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Впвед 

 

Мапираоетп на услугите за жени и девпјки излпжени на насилствп врз жени и семејнп 

насилствп вп Северна Македпнија, шиј прпдукт е пвпј извещтај, се реализираще какп дел 

пд активнпстите на ЕХО Штип вп 2023 гпдина, вп рамки на прпектпт „Сите заеднп да 

изградиме заедници без рпдпвп базиранп насилствп“, реализиран сп финансиска 

ппддрщка пд щведската фпндација Kvinna till Kvinna.  

Мапираоетп има за цел да ги истражи спстпјбите кај давателите на услугите, ппщти и 

специјализирани, за жени и девпјки излпжени на насилствп врз жени и семејнп насилствп 

на теритпријата на цела Северна Македпнија, без дали се пбезбедуваат пд јавните 

устанпви – центрите за спцијална рабпта и здравствени устанпви или пд страна на 

лиценцирани или нелиценцирани даватели на услуги. 

Закпнпт за спрешуваое и защтита пд насилствп врз жени и семејнп насилствп регулира 

ппщти и специјализирани услуги за жени и девпјки излпжени на насилствп врз жени и 

семејнп насилствп. При тпа, ппщтите услуги се пднесуваат на ппмпщта щтп државните 

пргани ја нудат, какп щтп се спцијалните услуги, здравствени услуги, правпсудни услуги, 

услуги за врабптуваое и сл., кпи пбезбедуваат дплгпрпшна ппмпщ и не се исклушивп 

дизајниран вп кприст на жртвите на насилствп, туку се дпстапни за сите градани. 

Специјализираните услуги, пак, пбезбедуваат ппддрщка и ппмпщ кпи пдгпвараат на 

кпнкретните пптреби на жртвите на разлишните видпви на насилствп врз жените и семејнп 

насилствп и не се птвпрени за ппщирпката јавнпст. Иакп пвие мпже да бидат услуги кпи се 

впдат или финансираат пд владата/министерствата/лпкалната сампуправа, ппгплемипт 

дел пд специјализираните услуги ги нудат невладините прганизации. Пр: психп-спцијална 

ппмпщ и ппддрщка вп спветувалищте за жени жртви на рпдпвп-базиранп/семејнп 

насилствп; Центар за привремен престпјна жени жртви на рпдпвп-базиранп/семејнп 

насилстп и сл. 

За таа цел најпрвп беа идентификувани институциите и здруженијата кпи пбезбедуваат 

вакви услуги, спгласнп Закпнпт за спрешуваое и защтита пд насилствп врз жени и семејнп 

насилствп, преку анализа на веб страниците на Министерствптп за труд и спцијална 

пплитика и на дпсега ппзнатите женски градански прганизации кпи се даватели на услуги, 

какп и сп анализа на други извещтаи и анализи ппврзани сп темата пд инетерес. 

Идентификувани беа 13 јавни устанпви, пд кпи 10 центри за спцијална рабпта и 3 

здравствени устанпви, какп и 9 градански прганизации кпи пбезбедуваат вакви услуги. Дел 

пд идентификуваните даватели на услуги интегриранп пбезбедуваат пп две или пп три 

српдни услуги, а на сите нив им беа испратени ппсебнп дизајнирани пращалници. 
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Пращалниците щтп ги дистрибуиравме електрпнски дп давателите на услуги се спстпеја 

пд некплку сетпви пращаоа, кпи имаа за цел да пбезбедат ппдатпци пд ппщт карактер за 

давателит на услугата, пд кпга ппшнал сп рабпта, дали има дпзвпла за пбезбедуваое на 

спцијални услуги и вп кпја фпрма рабпти, пришините ппради кпи нема дпзвпла, ппис на 

услугата и на кприсниците на истата, дпстапнпст на услугата дп кприсници сп пппрешенпст; 

ппнатаму сет пращаоа за капацитетите сп кпи распплага пп пднпс на прпстпрпт и 

испплнуваоетп на дел пд нпрмативите спгласнп ппдзакпнските акти щтп ја регулираат 

материјата, капацитетите ппврзани сп струшните рабптници, нивните прпфили, 

евентуалните пптреби на неппсредните даватели на услугата за прпфесипнална 

ппддрщка, излпженпста на терциерна виктимизација, капацитетите ппврзани сп 

ппгплемипт дел пд дпкументацијата и прпцесите щтп ппдзакпнските акти ги нпрмираат 

какп задплжителни вп рабптата на лиценцираните даватели на услугите, нп и сет 

пращаоа за финансиската пдржливпст на услугите и нашините и извприте на 

финанасираое на услугите и давателите. 

Беа испратени пращалници на 39 даватели на услуги, а пдгпвпр дпбивме пд 19. 

Одгпвприте щтп ги дпбивме ги ппфатија сите услуги спгласнп закпнпт и истите пвпзмпжија 

увид вп спстпјбите, пд кпј мпже да се дадат сппдветни преппраки за нпсителите на 

пплитиките, сп цел ппдпбруваое на спстпјбите и пдржливпста на услугите, нивен 

натампщен раст и развпј. 

 

Услуги на инфпрмираое и упатуваое 

 

Услугата на инфпрмираое и упатуваое се пбезбедува преку С.П.С. линија, кпја 

пбезбедува 24 шаспвна тпшна, навремена и дпверлива инфпрмација за защтита на 

жртвите, дпстапните услуги и телефпнскп спветуваое на жени жртви на насилствп и 

жртвите на семејнп насилствп. Оваа услуга се пбезбедува пд даватели на спцијални услуги 

спгласнп сп Закпнпт за спцијалната защтита. 

Идентификувани беа три градански прганизации кпи на теритпријата на Северна 

Македпнија ја пбезбедуваат пваа услуга: Наципнален спвет за рпдпва рамнпправнпст, 

Кризен центар Надеж и Организација на жени на град Скппје. Овие даватели на услугата 

се лпцирани и ја пбезбедуваат услугата вп Скппје. На трите градански прганизации им беа 

испратени пращалници и пд сите три беа дпбиени пдгпвпри. 

Сите три ја пбезбедуваат услугата дплги гпдини наназад, ущте пред да се дпнесе првата 

закпнска регулатива за спрешуваое и защтита пд семејнп насилствп, какп еден пд 
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пблиците на насилствп врз жени. Две наведпа дека ја даваат услугата пд 1994 гпдина, а 

третата пд 2001 гпдина. 

Една прганизација наведува дека е здружение кпе ппседува дпзвпла за даваое на 

услугата за инфпрмираое и упатуваое, дпдека две се идентификуваат какп здруженија 

кпи не ппседуваат дпзвпла за даваое услуги пд спцијална защтита, кпнкретнп за даваое 

услуга за инфпрмираое и упатуваое. 

Ппврзанп сп пва е пращаоетп за пришините ппради кпи двете прганизации немаат 

пбезбеденп дпзвпла. Кај еднп пд пвие здруженија вп тек е изгптвуваое на дпкументација 

за лиценцираое на услуги пд спцијална защтита, кпнкретнп за спветувалищте за жени 

жртви на СН и РБН, дпдека втпрптп здружение наведува дека единствена пришина за 

немаое дпзвпла е немпжнпста да пбезбедат финансиска пдржливпст на услугата (нема 

ппддрщка пд лпкална сампуправа, МТСП, дпнатпри). Бидејќи пва се прганизации кпи 

услугата ја пбезбедуваат сп децении, најверпјатнп ги испплнуваат критериумите за 

дпбиваое дпзвпла пп пднпс на неппхпдните струшни рабптници (кадри), какп и вп ппглед 

на прпстпрпт, ппремата и/или пптребната дпкументација и прпцедури за рабпта, нп кпга 

ппстанпкпт и пдржливпста на услугата се вп пращаое, клушна улпга за влез вп системпт 

на спцијална защтита преку пваа услуга се финансиите, пднпснп сппдветна и 

кпнтинуирана ппддрщка пд лпкална сампуправа, МТСП, дпнатприте. 

Опищувајќи ги кприсниците на услугата/услугите щтп ја/ги пбезбедувате преку СОС 

линијата, сите три даватели ја даваат услугата на жртви на семејнп насилствп и на на 

рпдпвп-базиранп насилствп, два пд три даватели ја пбезбедуваат услугата ущте и на 

жртви на насилствп ппради сексуална приентација и рпдпв идентитет, а пп еден разлишен 

давател ущте и на жени жртви на сексуалнп насилствп и силуваое, какп и на деца жртви 

на семејнп насилствп. Ниту еден пд давателите не ги пбезбедува услугите на жртви на 

тргпвија сп луде. Се дпбива впешатпк дека пстанатите пблици на насилствп се ппмалку 

застапени вп ппвиците упатени а СПС линиите или пак пстануваат непреппзнаени пд 

струшните рабптници на давателите на услуги.  

Вп рамки на услугата за инфпрмираое и упатуваое, сите три здруженија ги пбезбедуваат 

следнипт сет услуги: инфпрмации за права, анпнимни кпнсултации, ппмпщ и ппддрщка вп 

криза или вп акутни ситуации,  упатуваое кпн други служби и услуги и извпри на 

ппддрщка или пбезбедуваое врска сп тие услуги, дпдека еднп пд нив дппплнителнп 

наведува дека пбезбедува и директен кпнтакт сп надлежните институции вп име на 

лицетп щтп пријавува. 

Сите три здруженија сп свпите услуги  ја ппкриваат целата теритприја на државата,  и 

нивната СОС линијата е дпстапна 24 шаса, 7 дена вп неделата. Еднп здружение ја 
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пбезбедува услугата на ппвеќе јазици: македпнски, албански, турски, рпмски и на 

англиски јазик; еднп здружение пбезбедува пристап дп услугата на сите релевантни 

јазици кпи се кпристат вп заедницата, дпека вп еднп здружение услугата се пбезбедува 

самп на македпнски јазик. 

Самп кај еднп здружение секпј ппвик дп телефпнската СОС линија е бесплатен, дпдека 

ппвиците дп другите две СОСО линии не се спсема бесплатни. 

Сите три даватели на услугата имаат пплитика за дпверливпст за кприсниците на услуга. 

При тпа, дпверливпста на услугата при ппвикуваое на трите СОС линии мпже да биде 

пгранишена дпкплку е неппхпднп да се защтити кприснишката – кпга е верпјатнп дека 

нејзинипт живпт, здравје или слпбпда се загрпзени, а кај две здруженија такпв е слушајпт 

и кпга е неппхпднп да се защтитат други лица (деца, врабптени кпи пбезбедуваат 

инфпрмации за СОС линијата), бидејќи ппстпи верпјатнпст истите да бидат излпжени на 

ризик. 

Вп ппглед на дпстапнпста на услугата за жени сп пппрешенпст, еден давател на услугата 

наведува дека спс линијата е дпстапна за сите без пглед на пппрешенпст, секпј ппвик се 

прима и лицетп се упатува сппдветнп. Акп се лица сп пщтетен слух, кпмуникацијата пди 

преку е-маил или на спцијалните мрежи (месинчер, вибер). Еден давател наведува дека 

услугата е дпстапна за лица сп интелектуална пппрешенпст, пщтетуваое на вид и слепилп 

и пщтетуваое на слух и глувпст, дпдека третипт давател не ја пбезбедува пваа услуга на 

лица сп пщтетуваое на слух и глувпст и сп кпмбинирана пппрешенпст. Генералнп, и ппкрај 

щаренпликпста вп пдгпвприте, мпже да се заклуши дека жените сп интелектуална и 

телесна пппрешенпст, сп пщтетуваое на вид и слепилп и сп пщтетуваое на слух и 

глувпст, сп ментални здравствени прпблеми, сп прпблеми сп зависнпст пд наркптици, 

алкпхпл и пд лекпви имаат пристап дп услугата. Единственп жените сп кпмбинирана 

пппрешенпст се изпставени вп пдгпвприте, нп ппщтп земенп, мпже да се заклуши дека се 

пптребни јакнеое на капацитетите на сите актуелни, нп и на пптенцијалните идни 

даватели на услуги преку сппдветни едукации и сппдветнп прилагпдуваое на услугите 

за да мпже да ги дпбиваат жените сп секакпв вид на пппрешенпст без исклушпк, 

вклушителнп и жените сп кпмбинирана пппрешенпст.  

Кај еден давател услугата не е дпстапна за деца, друг ја пбезбедува на деца, дпдека кај 

третипт давател малплетнипт ппвикуваш се упатува на спсдветните телефпни за ппмпщ на 

малплетни лица. Пптребнп е стандардизација на услугата, дали таа ќе ппфаќа или не и 

упатуваое и инфпрмираое, ппкрај на жени и на деца, а дпдека се слуши тпа, неппхпднп 

е да се пбушат СПС пператпрките за упатуваое и инфпрмираое и на деца, или да се 

изнајдат други мпжни алтернативи, какп щтп е упатуваое на сппдветни телефпни за 

ппмпщ на деца. 
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Сите три даватели вп 2022 наведуваат релевантен брпј на кприсници жени, а самп една 

СОС линија наведува дека услугата ја дпбиле 43 деца.  

 

Вп ппглед на шпвекпвите ресурси сп кпи распплагаат давателите на услуги, еден давател 

наведува дека распплага сп еден кппрдинатпр и 6 пператпрки пд кпи 2 психплпзи сп 

лиценци, дпдека друг давател има 8 пператпрки, пд кпи 2 се спцијални рабптнишки, 2 се 

психплпзи, еден педагпг, еден правник, еден кппрдинатпр и еднп лице пд друга 

прпфесија, сите без лиценца, нп сп заврщена тренинг прпграма. Третипт давател има 1 

спцијален рабптник, двајца психплпзи, еден правник сп правпсуден испит, еден 

кпприднатпр и 5 сертифицирани пператпрки. Интереснп е да се наппмене дека тпкму 

пвпј давател на услуга, иакп нема ангажиранп педагпг, ги пбезбедува услугите на 

упатуваое и инфпрмираое, ппкрај на жени, и на деца. Пбезбедуваоетп на услуги за 

деца се пдликува сп низа специфишнпсти, щтп бара сппдветни квалификации на лицата 

кпи се неппсредни даватели на услугите за деца, па птсуствптп на педагпг мпже да 

знаши згплемуваое на рабптнипт тпвар на пстанатите струшни прпфили кпи ја 

пбезбедуваат услугата за други целни групи и за деца, щтп вп крајна линија секакп 

неппвплнп влијае врз квалитетпт на услугата. 

Сите три даватели на услугата пбезбедуваат сппдветна прпфесипнална ппддрщка за сите 

спрабптници вклушени вп даваоетп на услугата, вп спгласнпст сп нивнипт прпфесипнален 

план за развпј и медунарпдните стандарди. Оваа прпфесипналната ппддрщка вклушува 

најшестп: кпнсултација сп ппискуснп струшнп лице, редпвни пбуки и ресурси за 

справуваое сп стреспт и градеое птппрнпст кпн терциерна виктимизација и психп-

спцијална ппддрщка и пвие три вида на прпфесипнална ппддрщка ги пбезбедуваат сите 

даватели на услугата. Струшнипт кадар на давателите ппреткп дпбива ппддрщка вп вид на 

супервизија, флексибилнп рабптнп време, дппплнителни слпбпдни денпви и пва е слушај 

кај два пд давателите на услугата, дпдека самп еден давател пбезбедува ущте и 

внатрещен надзпр и гпдищен пдмпр вп ппдплгп траеое пд редпвнптп. Мпжнпст за 

релаксација, пднпснп намалуваое на стреспт и прпфесипнланптп спгпруваое на 

рабптнптп местп, бенефиции вп ппглед на висина на надпместпци, дпдатпци на плата за 

излпженпст на виктимизација и сл., какп и платени физишки/сппртски активнпсти за 

ангажиранипт кадар впппщтп не се преппзнаени какп мпжнпсти за прпфесипнална 

ппддрщка вп пдгпвпр на рабптната пптпваренпст и при спрешуваое и надминуваое на 

ппследиците пд прпфесипналнп спгпруваое. Се шини дека давателите на услугата 

најшестп ги искпристуваат внатрещните ресурси сп кпи распплагаат и ппциите кпи не се 

директнп ппврзани сп финансии, дпдека пние алтернативи за ппддрщка кпи имаат 

бучетски импликации не се ппција за давателите на услугата. Пптребнп е давателите вп 

гпдищните финансиски планпви да креираат бучетска ставка тпкму за пваа намена, нп 

нищтп ппмалку знашајна не е и идејата да се спздаде ресурсна платфпрма кпја, меду 
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другптп, ќе се застапува за пбезбедуваое на средства за прпфесипнална ппддрщка на 

сите неппсредни даватели на услуги за жени и деца жртви на насилствп. 

Вп ппглед на видпт на ангажман на перспналпт кпј пбезбедува услуги, кај трите даватели 

на услугата вкупнп се ангажирани 25 лица, пд кпи самп 4 се врабптени на неппределенп 

време, какп најстабилен рабптен пднпс кпј пвпзмпжува најдпбра защтита на 

рабптнишките права пд крщеое, нп служи и какп индикатпр на пдржиливпста на услугата, 

какп финансиската, така и кадрпвската. На ппределенп време врабптенп е еднп лице, 

дпдека најгплем брпј, вкупнп 20 се неппсредни даватели на услугата кпи се ангажирани 

сп дпгпвпр за ппвременп  ангажираое (хпнпрарнп). Ниту еден давател не наведува дека 

услугата ја пбезбедуваат вплпнтери. Пптребнп е да се истражат пришините ппради кпи 

самп 20% пд ангажиранипт перспнал ги ужива бенефициите кпи прпизлегуваат пд 

рабптен пднпс, ппсебнп впдејќи сметка дали мпжеби пришините не се кријат вп 

финансиската пдржливпст на услугата или вп недпстатпкпт на ппсветен и сппдветен, 

пбушен кадар кпј неппсреднп би ја пбезбедувал услугата ппд вакви услпви, кпи мпже да 

се пкарактеризираат какп неппвплни пд трудпв аспект. 

Струшнипт перспнал на сите три даватели, кпј директнп ги пбезбедува услугите, пбавува и 

други рабптни задаши ппкрај рабптните задаши на СОС линијата. Пва е ппсебнп 

индикативнп за кадрпвската пдржливпст на услугата, вп кпрелација сп двата претхпдни 

заклушпци. Укажува на фактпт дека здруженијата какп даветели на услугата гп 

искпристуваат максималнп секпј пптенцијал и ресурс, щтп дплгпрпшнп е тещкп 

пдржливп рещение, кпи не мпже а да нема влијание врз задржуваоетп и 

дпбрпспстпјбата на ангажиранипт перспнал и ултимативнп вп кпнтинуитетпт и 

квалитетпт на услугата. Се преппрашува систематизиација на рабптните места кај 

давателите на услугата сп тпшнп разгранишуваое на рабптните задаши, сп сппдветни 

бенефиции за неппсредните даватели  кпи ппкрај свпјата рабпта, пбавуваат и други 

рабптни задаши. 

Сите три даватели наведуваат дека перспналпт кпј ги пбезбедува услугите на СОС линијата 

е дпвплен за да пбезбеди квалитетни услуги и сппдветнп нивп и пдржуваое на 

стандардите на услугата. Од тие пришини сметаат дека немаат пптреба пд дппплнителен 

кадар. Акп се имаат предвид претхпдните заклушпци, сметаме дека при даваоетп на 

пдгпвпр на пва пращаое ракпвпдствптп кај давателите не ги зелп предвид сите аспекти 

ппврзани сп шпвешките ресурси вп свпите прганизации. На пример, хпнпрарнипт 

ангажман на перспналпт кпј пбавува и други рабптни задаши ппкрај упатуваое и 

инфпрмираое на жртвите, какп и прпфесипнална ппддрщка кпја се пптпира вп 

најгплема мера ппвтпрнп на внатрещните прганизациски ресурси наведува на заклушпк 

дека пваа дпвплнпст е сепка на сметка на перспналпт, или, ппвтпрнп, вп најмала рака 
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на сметка на квалитетпт на услугата. Ракпвпдствптп мпра да размисли за секпј аспект 

ппврзан сп шпвешките ресурси вп кпрелација сп квалитетпт и стандардите на услугата.  

Од друга страна, пак, сите три даватели на услиги наведуваат дека имаат пптреба пд 

ппвеќе финанансиски средства сп кпи би гп спшувале перспналпт кпј пбезбедува услуги пд 

прегпруваое на рабптнптп местп, пд терциерна виктимизација и би спрешиле напущтаое 

на рабптнптп местп. Дппплнителни финансии би пвпзмпжиле креираое и реализиација 

на прпграми за превенција пд спгпруваое, за пбезбедуваое на ппддрщка за намалуваое 

на стреспт и прегпруваоетп, или би се кпристеле какп дпдатпци на плата за излпженпст 

на виктимизација. Пва гпвпри дека кај сите даватели на услугата ппстпи знашителен 

ризик пд прпфесипналнп прегпруваое и терциерна виктимизација и непстатпк на 

финансии сп кпи би се адресирал сппдветнп предизвикпт. Се пптврдува ущте еднащ 

пптребата давателите вп гпдищните финансиски планпви да креираат бучетска ставка 

тпкму за пваа намена, какп и размислуваое за идејата да се спздаде ресурсна 

платфпрма кпја, меду другптп, ќе се застапува за пбезбедуваое на средства за 

прпфесипнална ппддрщка на сите неппсредни даватели на услуги за жени и деца жртви 

на насилствп. 

Вп делпт на прпфесипналната едукација, сите три даватели на услуги наведуваат дека 

струшните рабптници имаат заврщенп два вида пбуки: за рабпта сп жртви на семејнп 

насилствп, какп и за рабпта сп жртви на рпдпвп-базиранп насилствп. Два давтели на 

услуги ущте наведуваат и пбука за рабпта сп жртви на сексуалнп насилствп и силуваое, а 

пп еден давател наведува и пбука за рабпта сп лица жртви на тргпвија сп луде, рабпта сп 

жртви кпи злпупптребуваат наркптици, алкпхпл, лекпви или имаат други зависнпсти, 

рабпта сп ранливи жртви (пд етникуми, лица сп пппрешенпст, лица пд рурални средини, 

лгбт+ лица) и мултисектпрска институципнална рабпта. Струшните рабптници кај ниту еден 

пд трите даватели на услугата не се едуцирале за рабпта сп жртви сп ментални 

здравствени прпблеми, рабпта сп стпрители на рпдпвп-базиранп насилствп, рабпта сп 

деца жртви на рпдпвп-базиранп и семејнп насилствп, а ппследнпвп е симптпматишнп 

бидејќи еден пд давателите ја пбезбедува услугата и на деца. Истп така, симптпматишнп е 

тпа щтп самп кај еден давател струшните рабптници се едуцирале за  мултисектпрска 

институципнална рабпта, кпја е клушна за услугата упатуваое. Пптребнп е да се 

истражат пришините ппради кпи едукацијата се базира самп на пснпвните пбуки, а се 

занемарува едукацијата за рабпта вп другите пбласти и сп разлишни целни групи, сп кпи 

сигурнп се среќаваат вп секпјдневната рабпта на СПС линијата. Пптребнп е давателите 

на услугата да ги истражат пптребите за дпедукација на струшнипт перспнал за 

прпфесипнален раст и развпј, какп и да креираат гпдищни планпви и прпграми за 

кпнтинуирана едукација, за щтп ппвтпрнп спздаваоетп на една ресурсна платфпрма би 

била кприсна идеја. 
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Од аспект на дпсегнуваое на заедницата, сите три даватели на услугата превземаат 

ппсежни и щаренплики активнпсти, какп на пример: пласираат детални инфпрмации и 

спдржини за услугата/те на спцијалните мрежи на прганизациите, ппставуваат гпдищни 

извещтаи за пбезбедените услуги на мрежите, гпстуваат на медиумите, ушествуваат на 

трибини и дискусии, ппдгптвуваат и дистрибуираат инфпрмативни материјални, а 

ппмалку, пднпснп два пд три давтели наведпа дека ја дпсегнуваат заедницата преку 

теренски прпмптивни активнпсти (птвпрени инфпрмативни денпви, настани на птвпренп). 

Мпже да се заклуши дека се кпристи щирпка лепеза инпвативни и традиципнални 

алатки за инфпрмираое, прпмпвираое на услугата и дпсегнуваое на заедницата. 

Штп се пднесува на разни активнпсти на мпнитпринг и евалуација на услугите, давателите 

на услуги превземаат скрпмен сет на активнпсти. Именп, два пд три даватели редпвнп 

спрпведуваат евалуација на дадената услуга, прпценка на задпвплствптп на кприсниците; 

еден давател ппднесува и извещтај пд спрпведена евалуација на услугите, друг 

спрпведува ущте и   Следеое на реализација на индивидуалнипт план преку месешни 

средби на кприсникпт сп струшни лица вп ЦСР, трет спрпведува ущте и: разгледуваое, 

пдлушуваое и евидентираое на ппплаки и претставки пд кприсниците; ппднесува 

месешен извещтај за реализирана струшна рабпта за секпј кприсник дп ЦСР; активнпсти 

спгласнп усвпен план за унапредуваое на вещтините и знаеоата на врабптените и 

гпдищнп планираое на рабптата и бучетпт на спветувалищтетп. Ниту еден пд трите 

даватели не гп реализира целпкупнипт сет активнпсти ппврзани сп мпнитпрингпт и 

евалуацијата на услугите. Закпнската и ппдзакпнската регулатива кпја ги нпрмира 

услугите предвидува лиценцираните даватели на услугите вп редпвни интервали да 

спрпведуваат серија разлишни активнпсти пд пваа пбласт. Неппхпднп е давателите на 

услугата да заппшнат системски и ппстепен прпцес на адаптација кпн пвие закпнски 

пбврски, сп щтп, пд една страна ги јакнат квалитетпт и стандардите на услугите щтп ги 

пбезбедуваат, нп пд друга страна ппкажуваат спремнпст да се вклушат вп системпт на 

спцијална защтита преку лиценцираое, щтпм се  спздадат неппхпдните и ппвплните 

услпви за тпа. 

Сите три даватели наведуваат ист сет инфпрмации кпи ги вклушува евиденцијата на 

услугите пбезбедени преку СОС линијата и пп нищтп не запстануваат пд закпнски 

предвиденптп, а тпа се: инфпрмации за брпјпт на ппвици; рпдпвп-разделени ппдатпци за 

кприсници; фпрми и карактеристики на насилтвптп; брпј и вид на дадени услуги.  

Сите три даватели ппседуваат анпнимна дата база на ппдатпци за кприсници, какп и 

дневник на ппвици сп кратпк ппис на спстпјбата на кприсникпт и интервенцијата на 

пператпрктата; а самп еден пд нив ущте и листа за следеое на рабпта сп кприснишката. Се 
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преппрашува давателите да ја разгледаат релевантнпста и пптребата пд ппследната 

алатка вп нивната рабпта. 

На пращаоетп кпгп известуваат за брпјпт на ппвици, фпрми и карактеристики на 

насилствп, брпјпт и видпт на дадените услуги еден пд давателите гп известува единственп 

надлежнипт прган вп интервали утврдени сп закпн, еден давател гп известува дпнатпрпт 

на финансиска ппддрщка за услугата вп интервали утврдени сп дпгпвпрпт, а најмалку 

еднащ гпдищнп, какп и јавнпста преку перипдишни извещтаи, а самп еден пд трите 

даватели на услугата ги известува и надлежнипт прган, и дпнатпрпт и јавнпста. Пптребнп е 

да се ппдигне нивптп на транспаретнпст на давтелите на услигата, какп кпн ппщтата 

јавнпст, така и кпн надлежните пргани, щтп ќе пзвпзмпжи щтп пптпшнп, ппдеталнп и 

стратифициранп спбираое на ппдатпци сп цел креираое и реализираое на сппдветни 

пплитики, мерки и активнпсти пд сите шинители вп системпт. 

Вп ппглед на надвпрещен мпнитпринг на рабптата на СОС линијата, еден давател 

наведува дека нема надвпрещен мпнитпринг; друг давател наведува дека ЈУ Завпд за 

спцијални дејнпсти врщи надвпрещен мпнитпринг, дпдека третипт давател наведува дека 

друга устанпва врщи надвпрещен мпнитпринг на рабптата на СОС линијата. Пптребнп е 

давателите да псигурат дека на рабптата на СПС линијата се врщи надвпрещен 

мпнитпринг пд страна на сппдветен прган и пва да се впсппстави какп прганизациска 

практика вп наспка на пбјективнп зајакнуваое на квалитетпт на услугите. 

Се шини дека трите даватели на услугата не ја преппзнаваат ЈУ Завпд за спцијални 

дејнпсти какп пбезбедуваш на струшна ппдрщка на давателите на услугата. Еден давател 

впппщтп немал ваква интеракција сп ЈУ ЗСД, втпр давател дпбива ппддрщка самп дпкплку 

ппбара, а трет давател наведува дека реткп, еднащ на некплку гпдини дпбива вакпв инпут 

пд ЈУ ЗСД. Пптребнп е пваа устанпва да се наметне какп пријател и струшен ппмагаш на 

давателите на услуги, ппсебнп кпга тие дпадаат пд граданскипт сектпр, на нашин щтп ќе 

им ги стави на распплагаое сппствените струшни ресурси вп ппддрщка на струшната 

рабпта на давателите и вп наспка на ппдигаое на квалитетпт на услугата. 

Самп еден давател пд трите има впсппставенп внатрещни прпцедури за ппднесуваое, 

разгледуваое и рещаваое на претставки и ппплаки пд кприсниците на услугите, 

пстанатите два давтели немаат. Неспмнена е пптребата пд впсппставуваое на вакви 

прпцедури какп стандарден дел пд рабптата на давателите на услуги, сп щтп ќе се 

придпнесе кпн идентификуваое и надминуваое на прпблемите и предизвиците вп 

рабптата и ултимативнп ќе се ппдпбри квалитетпт на услугата. 

Сите три даватели на услуги имаат изгптвени гпдищен план за рабпта за 2023 гпдина, кпј 

спдржи пснпвни цели и активнпсти за даваое на услугата, какп и гпдищен план за 
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пбезбедуваое финансиски и материјални средства за услугата/услугите щтп ја/ги 

пбезбедуваат. 

При тпа, ниту еден пд трите даватели на услугата немаат сампстпјнп пдреденп цена на 

шинеое на нивната услуга, а самп еден давател наведува дека цената на шинеое е 

ппределена пд страна на МТСП. За да се псигура пдржливпста на услугата, таа мпра да 

има цена на шинеое, кпја ќе ја пдредат самите даватели на услугата, а щтп е знашајнп вп 

прегпвприте сп надлежнптп министерствп вп ппглед на менуваое на критериумите ппд 

кпи ќе се лиценцираат специјализираните давтели на услугите и ппд кпи ќе влезат вп 

системпт на спцијална защтита рамнпправнп сп ппщтите даватели науслуги.  

Најгплем прпцент пд пбезбедените средства за финансираое на услугата кај еден 

дпавател, 90%, птпадаат на прпектнп финасираое сп дпнатпрски средтваЧ кај друг давател 

пкплу 65% се пбезбедуваат преку финансираое на спцијалните услуги сп аплицираое на 

јавен кпнкурс за пбезбедуваое инпвативни или интервентни спцијални услуги, дпдека кај 

трет давател 80% се средства прибарани спгласнп Закпнпт за игри на среќа. Иакп вп ппмал 

прпцент (20%, 10% и 5%) трите даватели на услуги ги финансираат услугите сп сппствени 

средства, какп и сп дпнации пд бизнис сектпрпт (5% и дпнации вп прпизвпди). Еден 

давател ущте наведува дека вп 15% се финансира сп аплицираое на јавен кпнкурс за 

пбезбедуваое на спцијални услуги пд здруженија и приватни даватели на спцијални 

услуги, а  10%  пд финансиите пбезбедува сп аплицираое на јавен ппвик за финасираое 

на здруженија на градани пд бучетпт на матишната Опщтина (бучетпт на единицата на 

лпкална сампуправа). Ниту еден пд давателите не пбезбедува средства пд кприсниците на 

услугата, тпкму ппради бесплатнипт пристап дп истите. Пптребна е диверзификација на 

извприте на финансии, сп сппдветнп кпристеое на сите мпжни извпри на средства, за 

щтп мпжеби ќе биде пптребна едукација на ракпвпдствптп на давателите на услугите, 

нп и ппдигаое на свеста кај надлежните државни пргани, ппсебнп на Министерствптп 

за труд и спцијалана пплитика и кај единиците на лпкална сампуправа, какп и на 

Владата, бидејќи Република Северна Македпнија има превземенп пбврски спгласнп 

Истанбулската кпнвенција да ги финансира и направи дпстапни сите услуги за жени 

жртви на насилствп врз жени и семејнп насилствп. Пптребнп е јакнеое на 

прганизациските капацитети за сампзастапуваое и финансиска самппдржливпст. 

Од тие пришини пдржливпста на услугата за 2024 е целпснп пбезбедена самп кај еден пд 

давателите на услугата, дпдека другите два даватели самп делумнп имаат пбезбеденп 

средства за финансираое на услугата. Сп пва се пптврдува претхпднипт заклушпк и 

преппрака. 

Штп се пднесува за претхпдните две гпдини, два даватели наведуваат скрпмни изнпси на 

средства кпи ги пбезбедиле пд наципналнипт бучет за финасираое на услугата вп 2023 
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гпдина, и тпа 300.000 и 460.000 денари, дпдека еден давател нема пбезбеденп средства 

пд наципналнипт бучет. Вп 2022 гпдина, два даватели наведуваат дека пптрпщиле 

966.000, пднпснп 250.000 денари за пбезбедуваое на услугата. Акп се има предвид 

брпјпт на реализирани ппвици, пднпснп виспкипт брпј на кприсници на услугата кпј 

изнесува 1751 за сите три даватели, брпјпт на ангажирани струшни лица кај трите 

даватели (25), малипт, недпвплен изнпс на финансии пбезбедени пд наципналнипт 

бучет укажуваат на неспремнпста на државата да пдгпвпри на медунарпднп 

превземените пбврски сппдветнп да ги финансира услугите за жртвите на насилствп врз 

жени и семејнп насилствп и сппдветнп да ги ппддржи женските градански прганизации 

какп специјализирани даватели на пвие услуги. Пптребнп е ппдигаое на свеста какп кај 

ппщтата јавнпст, така и кај шинителите на системпт за релевантнпста, пптребата пд 

ппстпеое на вакви услуги и нужнпста пд ппддрщка на женските градански прганизации 

кпи дплгпрпшнп ги пбезбедуваат пвие услуги вп лпкалните заедници и на наципналнп 

нивп. Се преппрашува ЖГП заеднишки да изградат стратегија за застапуваое кај 

нпсителите на пдлуки на наципналнп нивп вп наспка на згплемуваое на финансискипт 

удел на наципналнипт и лпкалните бучети вп пбезбедуваое на сите услуги за жртви на 

насилствп врз жени и семејнп насилствп. 

Трите даватели на услугата најшестп издвпјуваат финансии за плаќаое на трпщпци за 

кпмуналии (електришна енергија, впдпснабдуваое, услуги за станбен управител, 

интернет, телефпн); два даватели и за закупнина за пбјектпт; два давтели имаат 

канцелариски трпщпци, какп и трпщпци за плати и/или надпместпци за ангажман на 

струшни рабптници, а еден давател трпщи ущте и за набавка на Храна, лекпви, пблека, 

хигиенски средства, наменети за кприсниците на услугата. Интереснп е дека еден ист 

давател не трпщи дел пд гпдищнипт бучет за плаќаое на закупнина, какп и за плати и 

надпместпци за ангажиранипт перспнал. Ова ппследнпвп е неразбирливп, иакп радува 

фактпт дека еден давател на услуга не мпра да плаќа закупнина за пбјектпт вп кпј рабпти, 

щтп мпже да се дплжи на две нещта: или пбезбедува друга српдна услуга преку 

финансираое на кпја се ппкриваат и трпщпците пд пваа ставка и за СОС линијата, или пак 

дпбиле пбјект на кпристеое без надпместпк пд страна на ппщтината и друг државен 

прган. Пптребнп е Владата, респрнптп министерствп, какп и ппщтините нп и бизнис 

сектпрпт, вп спрабптка сп давателите на услуги, да размислат и да идентификуваат на 

какпв нашин мпжат да пбезбедат ппддрщка, пднпснп да ги пслпбпдат давателите на 

услуги пд некпи пд јавните давашки, пднпснп да им дадат на некпмерцијалнп 

кпристеое сппдветен прпстпр на давателите на услуги. Истп така, пптребнп е за секпја 

ваква дпнација, Владата да предвиди лесни и еднпставни прпцедури и данпшни 

плеснуваоа. 
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Услуга за защтита и ппддрщка на жени жртви на сексуалнп насилствп и силуваое 

ЦЕНТАР ЗА УПАТУВАОЕ НА ЖРТВИ НА СЕКСУАЛНП НАСИЛСТВП И СИЛУВАОЕ 

 

Услугата за защтита и ппддрщка на жени жртви на сексуалнп насилствп и силуваое се 

врщи вп рамките на центарпт за упатуваое на жртви на сексуалнп насилствп. 

Вп центарпт мпже да се пбезбеди интегриран и целпсен пдгпвпр за жртвите на сексуалнп 

рпдпвп-базиранп насилствп преку идентификација, прпценка, медицински преглед, 

психплпщка кризна ппддрщка, упатуваое на жените жртви на сексуалнп насилствп и 

силуваое, спгласнп сп Стандардна пперативна прпцедура за пбезбедуваое на сеппфатен 

мултисектпрски пдгпвпр вп Центрите за упатуваое на жртвите на сексуалнп насилствп. 

 

Центарпт претставува местп вп кпе се упатуваат жртвите кпи ќе се пријават или ќе бидат 

пријавени и каде щтп ќе мпже да се изврщат пптребните здравствени, психпспцијални и 

правнп-безбеднпсни иследуваоа на еднп местп, вп сигурна и дпверлива средина, 

спгласнп преппраките на сите релевантни медунарпдни институции. 

 

Идентификувани беа три јавни здравствени устанпви кпи на теритпријата на Северна 

Македпнија ја пбезбедуваат пваа услуга: ЈЗУ Опщта бплница Куманпвп, ЈЗУ Клишнишки 

центар Тетпвп и ЈЗУ Универзитетска клиника Скппје. Овие три наципнални даватели на 

услугата се лпцирани и ја пбезбедуваат услугата вп Скппје, Куманпвп и Тетпвп, за слушаи 

пд теритпријата на целата држава. На трите јавни здравствени устанпви им беа испратени 

пращалници, а пдгпвпри беа дпбиени пд ЈЗУ ОБ Куманпвп и пд ЈЗУ КЦ Тетпвп. 

 

Двата даватели на услугата ја пбезбедуваат истата пред дпнесуваое на Закпнпт за 

спрешуваое и защтита пд насилствп врз жени и семејнп насилствп, ппшнувајќи вп 2018 

гпдина. 

Не ппседуваате дпзвпла за даваое услуги за защтита и ппддрщка на жени жртви на 

сексуалнп насилствп и силуваое, а какп пришина за тпа наведуваат дека дпзвпла не им е 

пптребна бидејќи се јавна устанпва сп пвластуваое. Дппплнителнп, еднипт давател какп 

пришина наведува и дека не се вп мпжнпст да ги испплнат нпрмативите и стандардите вп 

ппглед на пптребната дпкументација (гпдищен план за рабпта, прпграма за услугата, план 

за унапредуваое на вещтини на врабптени и сл.) и прпцедури за рабпта. 

 

Какп кприсници на услугата/услугите щтп ја/ги пбезбедуваат вп нивните центри, двата 

даватели ги наведуваат деца жртви на сексуалнп насилствп, жени жртви на сексуалнп 

насилствп и силуваое и мажи жртви на сексуалнп насилствп и силуваое, дпдека еден пд 

двата ги наведува ущте и жртвите на рпдпвп-базиранп насилствп. Одгпвприте на 
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давателите ги изпставуваат жртвите на семејнп насилствп, жртвите на тргпвија сп луде и 

жртвите на насилствп ппради сексуална приентација и рпдпв идентитет, щтп е индикација 

дека давателите на услуги не ги преппзнаваат сите пблици на насилствп врз жени и 

жртвите на истите.  

 

Пп пднпс на критериумите кпи мпра да бидат испплнети за жртвите да дпбијат услуга вп 

центрите, пптребнп е жртвите да бидат упатени пд пплициска станица, здружение или пд 

ппщтина (ЕЛС), пд центар за спцијална рабпта, пд јавнп пбвинителствп, а еднипт давател 

ущте наведува и на бараое на граданин сампиницијативнп, а пптребнп е и да имаат статус 

на жртва дпделен преку фпрмални судски ппстапки, пднпснп да бидат евидентирани какп 

жртва вп ЦСР. 

Впзраста, жителствптп и државјанствптп впппщтп не се критериум за дпбиваое на 

услугата.  

 

Еднипт давател услугата вп центарпт ја пбезбедува сампстпјнп, а другипт интегриранп сп 

други српдни услуги за жени и девпјки жртви на насилствп. 

 

Кај еднипт давател ппвеќе тимпви за третман пбезбедуваат услуги вп центарпт, дпдека кај 

другипт давател е пбратна ситуацијата, самп еден тим ја пбезбедува услугата. 

 

И кај двата даватели ппстпи јаснп ппределнп лице пд секпј пд сектприте кпи пбезбедуваат 

услуги за жртвата на сексуалнп насилствп сп цел заеднишкп спбираое вп разумен рпк 

заради брзп реагираое.  

 

Самп кај еден пд двата даватели има назнашенп кппрдинатпр на центарпт, кпј ги 

кппрдинира шленпвите на тимпт за третман и кај истипт давател има перспнал пд 

сппдветен струшен прпфил кпј рабпти сп деца жртви на сексуалнп насилствп. Втприпт 

давател на пваа услуга нема ниту кппрдинатпр на тимпт, ниту сппдветен перспнал кпј 

рабпти сп деца жртви. Пптребнп е сите даватели на услугата да ги следат и испплнуваат 

закпнските пбврски вп ппглед на прганизацијата и кппрдинацијата на струшнипт тим кпј 

рабпти сп жртвите и ја пбезбедува услугата. 

 

Трпщпците за издадените дпкументи на жртвата при заминуваое пд центрите и кај двата 

даватели падаат на тпвар на давателите на услугата какп јавни здравствени устанпви. 

 

И кај двата даватели на услугата не ппстпи временскп пгранишуваое за дпбиваое на 

услугите, така щтп жртвата мпже да ги дпбие услугите и пп изминуваоетп на 72 шаса пд 

настанпт. 
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Услугите вп двата центри се дпстапни за кприсници сп интелектуална, телесна и 

кпмбинирана пппрешенпст, сп пщтетуваое на вид и слепилп, на слух и глувпст, сп 

ментални здравствени прпблеми, прпблеми сп зависнпст пд наркптици, пд алкпхпл, какп 

и сп зависнпст пд лекпви. 

 

Вп 2022 гпдина, самп еден пд двата даватели пбезбедил услуга на пп една жена и еднп 

дете, дпдека мажи впппщтп не биле кприсници на услугата. Овпј брпј, кпј не е ниту 

незнашителе вп сппредба сп брпјпт на сексуални деликти вп РСМ кпј вп изминатата 

деценија ппкажува нестабилен раст1, укажува дека впппщтп не се кпристат ресурсите и 

услугите на пвие центри пд страна на жртвите и институциите кпи нив треба да ги 

упатуваат вп пвие центри. Пптребнп е давателите на услугата, нп и релевантнптп 

Министерствп за здравствп, какп и МТСП, да ги истражат пришините за вакавата спстпјба 

и спгласнп дпбиените спзнанија, да влпжат дппплнителни наппри за актуелизација на 

пвие центри и услугата, впппщтп. 

 

И кај двата даватели на услугата перспналпт врабптен/ангажиран вп нивнипт центар е 

дпвплен за да пбезбеди квалитетни услуги и сппдветнп нивп и пдржуваое на стандардите 

на услугата и тие немаат пптреба пд друг дппплнителен струшен перспнал. 

При тпа, нивнипт струшен перспнал пбезбедува и други услуги какп дел пд редпвната 

рабпта вп здравствената устанпва, ппкрај рабптните задаши вп центарпт за упатуваое. 

Вп ппглед на ппстпеоетп на сппдветна прпфесипнална ппддрщка за перспналпт кпј ја 

дава услугата, сп цел защтита пд прегпруваое на рабптнптп местп, еден давател нема 

ресурси за сппдветна прпфесипнална ппддрщка, дпдека другипт пбезбедува ваква 

ппддрщка, и тпа единственп бенефиции вп ппглед на висината на надпместпците, 

дпдатпци на плата за излпженпст на виктимизација и сл. Овпј давател на услугата 

наведува дека има пптреба и пд други пблици на прпфесипнална ппддрщка за да гп 

спшува перспналпт кпј пбезбедува услуги вп центарпт пд прегпруваое на рабптнптп местп, 

терциерна виктимизација и напущтаое на рабптнптп местп, какп на пример ппвиспки 

надпместпци, дпдатпци на плата и слпбпдни денпви. 

Пптребнп е давателите на услуги да размислат за мпжните ппции, внатрещни и 

надвпрещни ресурси вп сппствените рабптни прганизации, какп и застапуваое за 

дпбиваое на сппределени ппгпднпсти и сппдветен бучет за реализација на истите, сп 

цел да пвпзмпжат ппддрщка на струшнипт перспнал кпј е излпжен на терциерна 

виктимизација, какп щтп се, на пример: кпнсултација сп ппискуснп струшнп лице-

                                                           
1
 28 кривишни дела силуваое вп 2010, наспрпти 35 кривишни дела силуваое вп 2019 гпдина, сппред Збирна анализа за 

вкупнипт криминалитет пп пбласти и сектпри сппредбенп пд 2010 дп 2109 гпдина вп РСМ, дпстапнп на 
https://mvr.gov.mk/analiza/kriminal/55 
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ментпр, внатрещен надзпр, супервизија, мпжнпсти за релаксација, пднпснп 

намалуваое на стреспт, флексибилнп рабптнп време, редпвни пбуки и ресурси за 

справуваое сп стреспт и градеое птппрнпст кпн терциерна виктимизација, 

дппплнителни слпбпдни денпви, гпдищен пдмпр вп ппдплгп траеое пд редпвнптп, 

психп-спцијална ппддрщка, платени физишки/сппртски активнпсти.  

Еден давател на услугата вп редпвен термин ппднесува единственп извещтај пд 

спрпведена евалуација на услугите, дпдека другипт давател, ппкрај пва, спрепведува ущте 

и евалуација на дадената услуга и дпставува месешен извещтај за реализирана струшна 

рабпта за секпј кприсник. Извещтај пд спрпведената евалуација двата даватели 

дпставуваат и дп Министерствптп за здравствп. Сепак, ниту еден пднив не прави прпценка 

на задпвплствптп на кприсниците, не врщи разгледуваое, пдлушуваое и евидентираое на 

ппплаки и претставки пд кприсниците, немаат активнпсти спгласнп усвпен план за 

унапредуваое на вещтините и знаеоата на врабптените, ниту гпдищнп планираое на 

рабптата и бучетпт на центрите. 

Птсуствптп на дел пд пвие активнпсти пневпзмпжува давателите на услугата да дпјдат 

дп ппдатпци врз пснпва на кпи пбјективнп би ја евалуирале услугата и би ја 

ппдпбрувале истата спгласнп искуствата и ппребите на жртвите, нп и институциите кпи 

врщат упатуваое вп центрите, а истп така и струшнипт перспнал е пставен самипт да се 

ппгрижи за развпј на сппствените знаеоа и вещтини. Дппплнителнп на пва, 

недпстатпкпт на гпдищнп планираое на рабптата и бучетпт на центрите пстава впешатпк 

на маргинализираое на знашеоетп на самата услуга, какп и на ппстпеоетп на самите 

центри, впппщтп, щтп дплгпрпшнп мпже да ја дпведе вп пращаое пптребата пд истите, 

дпкплку не се кпристат редпвнп и ппстпјанп спгласнп нивната намена. 

Двата даватели на услугата немаат изгптвен гпдищен план за рабпта за 2023 гпдина, кпј 

спдржи пснпвни цели и активнпсти за даваое на услугата, нп еднипт давател наведува 

дппплнителнп дека текпвнп ги планираат и реализираат услугите. Истите пдгпвпри се 

дпбиени и пп пднпс на изгптвуваоетп гпдищен план за пбезбедуваое финансиски и 

материјални средства за услугата. 

Пва мпже да знаши дека малипт брпј на кприсници на услугата вп пвие центри е 

пришина струшнипт тим да ја занемарува пптребата пд гпдищни планираоа, щтп пак, пд 

друга страна ги пслабнува севкупните капацитети на центрите и упатува на мпжна 

маргинализација на услугата. 

 

И кај двата даватели центрите се лпцирани вп кругпт на бплницата, вп прпстприи вп склпп 

на бплнишкп пдделение. При тпа, центрите имаат припд кпј пвпзмпжува непрешенп 

движеое на лице вп инвалидска кплишка. 
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Членпвите на тимпвите за третман кај двата даватели на услугата имаат заврщенп пбуки 

за рабпта сп жртви на рпдпвп-базиранп насилствп  и за рабпта сп жртви на сексуалнп 

насилствп и силуваое; кај еден пд давателите ущте и пбука за рабпта сп жртви на семејнп 

насилствп, а кај другипт давател на услугата ущте и пбука за мултисектпрска 

институципнлана спрабптка. Изпстануваат пбуките за серија разлишни категприи жртви и 

за разлишни пблици насилствп врз жени, какп на пример пбуки за: рабпта сп лица жртви 

на тргпвија сп луде, рабпта сп жртви кпи злпупптребуваат наркптици, алкпхпл, лекпви или 

имаат други зависнпсти, рабпта сп жртви сп ментални здравствени прпблеми, рабпта сп 

малплетни жртви на сексуалнп насилствп, рабпта сп мажи жртви на сексуалнп насилствп, 

рабпта сп ранливи жртви (пд етникуми, лица сп пппрешенпст, лица пд рурални средини, 

лгбт+ лица) и сл.  

Пва е ппказател за пптребата пд натампщнп ппинтензивнп јакнеое на капацитетите на 

струшнипт перспнал и на тимпвите на центрите, сп цел да се стекнат сп неппхпдните 

знаеоа и вещтини за рабпта сп ранливи жртви на секпј пблик на насилствп врз жени и 

семејнп насилствп. 

 

И ппкрај тпа щтп трпщпците за услугата падаат на тпвар на давателите какп јавни 

здравствени устанпваи, тие немаат ппределенп цена на шинеое на нивната услуга, а еден 

пд давателите вп дппплнение наведува дека цената на шинеое на услугата е пп шас, щтп 

се заеднп пстава впешатпк на кпнтрадиктпрнпст вп пдгпвприте или мпжеби 

незаппзнаенпст сп финансискипт аспект на услугата.  

 

Вп пднпс на прпмпцијата на услугата/те и пристаппт дп истата/те вп нивната заедница, 

двата даватели превземаат скрпмен сет активнпсти, и тпа: ушествп на трибини и дискусии 

(двата даватели) и дистрибуција на инфпрмативни материјални (еден давател), дпдека 

еден давател ппспшува и на респрнптп министерствп, кпе ја прпмпвира услугата и 

пристаппт дп истата. Неппхпднп е давателите на пваа услуга да направат дппплнителни 

наппри сп кпи кпнтинуиранп би ја прпмпвирале услугата, нп и би ја инфпрмирале 

јавнпста сп цел да ја ппдигнат свеста, и тпа преку пласираое на детални инфпрмации и 

спдржини за услугата/те на спцијалните мрежи, ппставуваое гпдищни извещтаи за 

пбезбедените услуги на мрежите, вп рамки на гпстуваоата на медиумите, дпсегнуваое 

на заедницата преку теренски прпмптивни активнпсти (птвпрени инфпрмативни 

денпви, настани на птвпренп) и сл.  

 

Вп ппглед на нашинпт на кпј пбезбедуваат средства за финансираое на услугите щтп ги 

пбезбедуваат, еднипт давател прпценува дека тпа се 60% сппствени средства, а 40% се 

средства пд бучетпт на министерствптп (бучетпт на РСМ) преку вппбишаенп гпдищнп 

бучетираое на јавната здравствена устанпва, дпдека другипт давател целпснп ја 
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финансира услугата пд бучетпт на министерствптп (бучетпт на РСМ). Сп пглед на 

знашеоетп на пваа услуга, кпја не е традиципнална здравствена услуга туку има 

знашеое и за спцијалната и кривишнп-правна защтита на жртвите на насилствп, 

пптребнп е да се диверзифицираат и изнајдат разлишни извпри на финансираое на 

услугата, кпи нема да знашат финансиски тпвар самп за респсрнптп Министесрвп за 

здравствп, туку финансиски импликации ќе имаат и пстанатите релевантни институции, 

какп на пример МТСП и Министерствптп за правда. 

 

Еден давател нема инфпрмација за тпа дали е пбезбедена пдржливпста на услугата 

(средства за финансираое) за 2024 гпдина, дпдека другипт давател наведува дека е 

пбезбедена пдржливпста за следната 2024 гпдина, при щтп истипт пвпј давател, за 

разлика пд првипт, наведува  дека вп 2023 гпдина немале пбезбеденп средства пд 

наципналнипт бучет за финасираое на услугата, а вп 2022 гпдина пптрпщиле вкупнп 

15.000 денари за пваа намена. Овпј давател на услугата наведува дека ги трпщел 

средствата за кпмуналии (електришна енергија, впдпснабдуваое, услуги за станбен 

управител, интернет), за ппкриваое на канцелариски трпщпци, плати и/или надпместпци 

за ангажман на струшни рабптници, за пптрпщен медицински и санитетски материјал, 

какп и за ппкриваое на трпщпци за пбезбедуваое на фпрензишки дпкази. 

Пва ппвтпрнп упатува на заклушпк дека минималнп и незнашителнп се кпристат 

ресурсите на пвие центри и дпкплку не се прпмпвира ниту се кпристи услугата вп 

кпнтинуитет, ќе престане и пва скрпмнп и незнашителнп финансираое пд наципналнипт 

бучет, щтп би знашелп изумираое на услугата. 

 

 

ЦЕНТАР  ЗА ПРИВРЕМЕН ПРЕСТПЈ НА  ЖЕНИ ЖРТВИ НА РПДПВП БАЗИРАНП/СЕМЕЈНП 

НАСИЛСТВП 

 

Специјализирани услуги за привремен престпј се пбезбедуваат вп Центар за жртви на 

семејнп насилствп, центар за жртви на рпдпвп-базиранп насилствп и центар за жени 

жртви на сексуалнп насилствп и силуваое. 

Сп пвие услуги се пбезбедуваат защтита и згрижуваое вп центар за привремен престпј 

секпгащ кпга ппстпи спзнание за реална закана пп живптпт и здравјетп на жртвата или вп 

птсуствп на други ресурси за згрижуваое.  
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Услугата за привремен престпј ппфаќа сместуваое, защтита, психп-спцијална ппмпщ и 

ппддрщка за жртвите кпи дпживеале насилствп или злпупптреба, сп цел надминуваое на 

спстпјбата, зајакнуваое на капацитетите и нивна спцијална интеграција вп ппщтествптп.  

Дп псум ппщти и специјализирани даватели на услугата испративме пращалник, кпј се 

пднесуваще на услугата привремен престпј вп траеое пд 3 месеци дп најмнпгу една 

гпдина. Одгпвпр беще дпбиен пд три даватели, пд кпи два даватели се јавни устанпви - 

центри за спцијална рабпта пд Кпшани и Свети Никпле, а еден е граданска прганизација, 

кпј е лпциран вп Скппје. 

Сите три даватели ја пбезбедувате услугата пред  дпнесуваое на закпнпт за спрешуваое и 

защтита пд насилствп врз жени и семејнп насилствп, ппшнувајќи најранп пд 1997 гпдина 

кпга граданската прганизација пбезбедувала краткпрпшен престпј за жртвите на насилствп 

врз жени и семејнп насилствп, а пд 2017 гпдина пбезбедува дплхпрпшен престпј спгласнп 

стандардите на ИК, какп Центар за жени жртви на рпдпвп-базиранп и семејнп насилствп и 

нивните деца . Другите два центри вп рамки на јавните устанпви услугата ја пбезбедуваат 

пд 2004, какп Центар за жени жртви на семејнп насилствп, и пд 2012 гпдина, какп Центар 

за жени жртви на рпдпвп-базиранп и семејнп насилствп и нивните деца. Еден пд 

давателите кпј е ЈУ наведува дека пд крајпт на 2022 гпдина центарпт за привремен престпј 

не е вп функција ппради пптреба пд ренпвираое и дпппремуваое.  

Пва, пд една страна, укажува дека пбезбедуваоетп на пваа услуга има традиција вп 

нащата држава и мпжнпст ппнатаму да се унапредува и ппдпбрува, спгласнп пптребите 

на жените жртви, нп и дека има мпжнпст за пренесуваоа на дпсегащните искуства на 

пстанатите кпи ја даваат пваа услуга пд непдамна, пп дпнесуваое на закпнпт за 

спрешуваое и защтита пд насилствп врз жени и семејнп насилствп. Пд друга страна, пак, 

изминуваоетп на ппвеќе пд една гпдина пткакп еден пд малкуте центри дисперзирани 

вп ватрещнпста не рабпти, укажува на занемаруваое пд страна на надлежнптп 

Министерствп за труд и спцијална пплитика на гпрливипт прпблем сп кпј се сппшуваат 

ппвеќетп жени кпи искусиле насилствп -  немаоетп сигурнп и безбеднп засплнищте за 

себе и свпите деца. 

Сите три даватели наведуваат дека не ппседуваат дпзвпла за даваое услуги за привремен 

престпј, два пд нив бидејќи не им е пптребна ваква дпзвпла какп јавна устанпва сп 

пвластуваое, а третипт давател не е заинтересиран за лиценцираое ппд актуелните, 

неппвплни услпви вп ппглед на финансираоетп на услугите пд страна на МТСП. Пвие 

пдгпвпри се индикативни пп пднпс на рамнпправнипт третман на сите даватели на 

услугата пп пднпс на испплнуваоетп на закпнските критериуми за вклушуваое вп 

системпт на защтита на жртвите на пвпј тип насилтвп, без пглед дали се јавни устанпви 

или градански здруженија, бидејќи ги прави пправдани спмнежите дека пд граданските 
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здруженија се бара да испплнуваат и пдржуваат ппвиспки стандарди за да дпбијат 

дпзвпла и да станат лиценцирани даватели на услугата, пдкплку щтп тпа се бара пд 

јавните устанпви. Пва пд друга страна мпже да знаши дека државата нема интерес да ги 

вклуши вп системпт граданските здруженија, ппсебнп женските прганизации кпи имаат 

искуствп вп пбезбедуваое на услугата, ниту да влпжува средства вп нивната 

пдржливпст, щтп вп крајна линија щтетнп се пдразува врз жените и деца – жртви на 

насилствп врз жени и семејнп насилствп.  

Вп ппглед на кприсниците на услугите на центрите, кај сите три даватели тпа се жртви на 

семејнп насилствп и жртви на рпдпвп-базиранп насилствп, двата даватели кпи се ЈУ ги 

наведуваат ущте и деца жртви на семејнп насилствп, и еднипт пд нив ущте и жените 

жртви на сексуалнп насилствп и силуваое. Ниту еден пд трите даватели не ја пбезбедува 

услугата на жртви на тргпвија сп луде и на жртви на насилствп ппради сексуална 

приентација и рпдпв идентитет. Пдгпвприте укажуваат дека пвие видпви насилствп не се 

тплку шести, ппради щтп не сите жртви и/или пблици на рпдпвп-базиранп насилствп се 

преппзнаени пд давателите на услугата. Пптребна е натампщна дпедукација на 

давателите на услугата за непреппзнаените и ретки видпви насилствп врз жени и 

семејнп насилствп. 

Најшест критериум кпј мпра да биде испплнет за да кприсниците ги кпристат услугите вп 

центрите кај сите три даватели е жртвите да бидат упатени пд пд центар за спцијална 

рабпта. Двата даватели –ЈУ ущте наведуваат дека критериум е да се изрешени привремени 

мерки за защтита пд семејнп или рпдпвп базиранп насилствп, да имаат статус на жртва, 

дпделен преку фпрмални судски ппстапки, да бидат евидентирани какп жртва вп ЦСР, 

дпдека кај давателпт кпј е здружение жртва мпже да дпбие услуга акп е упатена пд 

пплициска станица, здружение или пд ппщтина (ЕЛС), нп и дпкплку самите ппбараат 

услуга вп центарпт. Други критериуми не се предвидени, какп на пример впзраста, 

жителствптп и државјанствптп.  

Сите три даватели ја пбезбедуваат услугата за привремен престпј сампстпјнп. При тпа, 

сите три даватели вп рамки на услугата вп свпите центри пбезбедуваат психп-спцијална 

ппддрщка, индивидуалнп спветуваое и вклушуваое вп активните мерки за врабптуваое 

на жртвата сп цел вклушуваое вп пазарпт на трудпт и ппстигнуваое на финансиска 

независнпст. Два даватели пбезбедуваат ущте и бесплатна правна ппмпщ, а здружениетп 

ущте и третман за надминуваое на траума. Групнптп и кариернптп спветуваое 

изпстануваат кај сите три даватели. Пвде е видливп дека давателите на услугата немаат 

јаснп разбираое на кпнцептпт интегрирани услуги, бидејќи ппкрај сместуваоетп, 

защтитата и психп-спцијалната ппмпщ и ппддрщка кпи спгласнп закпн се пбврзани да ги 

пбезбедуваат вп рамки на услугата, наведуваат и бесплатна правна ппмпщ, вклушуваое 
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вп активните мерки за врабптуваое сп цел вклушуваое вп пазарпт на трудпт, щтп е веќе 

друг сет на мерки на защтита надвпр пд пваа услуга и какп сампстпјна услуга (БПП).  

Сите три даватели вп нивнипт центар за привремен престпј имаат перспнал пд сппдветен 

струшен прпфил кпј рабпти сп деца, иакп самп еден давател на услугата кпј е ЈУ вп 

натампщните пдгпвпри наведува дека има педагпг кпј ја пбезбедува услугата вп центарпт, 

а друг давател –ЈУ наведува дека, медудругптп, наведува дека има пптреба пд педагпщки 

струшен прпфил. Пптребнп е давателите на услугите да ги надппплнат свпите струшни 

кадри сп педагпзи, какп би мпжеле да псигураат квалитетна и сппдветна услуга за 

децата –жртви, нп и за да ги задпвалат стандардите и критериумите кпи се пптребни за 

да ја пбезбедуваат пваа ускуга на деца. Пва бара ппдгптвенпст пд МТСП да пдгпвпри на 

пвпј предизвик кпј е финансиски истп кплку и кадрпвски, а истп важи и за граданските 

здруженија, кпи пак ущте пптещкп дпадаат дп средства и струшен кадар за пваа намена. 

За да се ппстигне пваа цел, пптребнп е заппзнаваое и застапуваое кај пптенцијалните 

дпнатпри. 

Жените-кприснишки и нивните деца мпжат да пстанат вп центрите на сите три даватели дп 

3 месеци, сп мпжнпст за прпдплжуваое ущте за три месеци, а најмнпгу дп една гпдина. 

Ова е пгранишуваое на престпјпт спгласнп закпнската регулатива, без птстапуваое. 

Услугите вп центарпт за жени жртви на рпдпвп базиранп/семејнп насилствп се дпстапни 

за кприсници сп интелектуална пппрешенпст самп кај здружениетп какп давател, дпдека 

кај еден давател –ЈУ услугата не е дпстапна за кприсници сп билп каква пппрешенпст, а кај 

третипт давател – ЈУ пптребнп е жртвата сп пппрешенпст да има придружба пд другп 

пплнплетнп лице бидејќи вп центарпт немаат 24 шаспвен надзпр. Заклушпк пд пвие 

пдгпвпри е дека давателите на услугата имаат тещкптии сп ппшитуваое на закпнските 

пбврски, спгласнп нашелптп за недискриминација и прилагпдуваое на услугите за 

ранливите жени сп пппрешенпст. Пптребнп е да се надпградат капацитетите и 

материјалнп-технишките услпви кај сите даватели на услугата какп би мпжеле да ја 

кпристат и лица сп интелектуална, телесна и кпмбинирана пппрешенпст, сп пщтетуваое 

на вид и слепилп, сп пщтетуваое на слух и глувпст, сп ,ентални здравствени прпблеми, 

сп прпблеми сп зависнпст пд наркптици, сп зависнпст пд алкпхпл, какп и сп зависнпст пд 

лекпви.  

Вп ппглед на пгранишуваоата на правата на жените-кприснишки дпдека се сместени вп 

центрите (на пр. слпбпда на движеое, слпбпда на кпмуникации сп лица пд 

надвпрещнпста, слпбпда на рабпта итн.), еден давател – ЈУ наведува дека нема такви 

пгранишуваоа, дпдека кај другите два даватели ппстпјат сппдветни пгранишуваоа, какп на 

пример немпжнпста да кпмуницираат сп секпгп за да би се спрешила мпжнпста да се 

пткрие лпкацијата, пднпснп пд безбеднпсни пришини кприснишката секпгащ да е вп 
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придружба на лице пд тимпт вп засплнищтетп. Пвие пдгпвпри иакп експлицитнп не 

наведуваат други пгранишуваоа, сепак ппсрднп упатуваат на заклушпк дека давателите 

ппставуваат ппределени пгранишиваоа на правата какп гаранција на безбеднпста и 

сигурнпста на засплнетите вп центрите, вп немпжнпст на друг, ппсппдветен нашин да ги 

псигураат истите. 

Вп ппглед на брпјнипт капацитет за истпвременп сместуваое на жени и деца вп центрите, 

вкупнипт брпј кприснишки места за жени и деца варира пд најмалку 5 дп 7, пд кпи 5 за 

жени и 2 за деца, и 8 пд кпи пп 4 за жени и деца, респективнп. Акп се има предвид 

стандардпт ппставен сп ИК пд најмалку 1 фамилијарнп местп вп засплнищте на 10,000 

жители2, а сп пглед на тпа дека секпј пд пвие центри функципнира вп три разлишни 

регипни, се шини дека ресурсите за привремен престпј сп кпј распплага РСМ се далеку 

пд дпвплни и минималнипт стандард кпј гп налага ИК. Акп се земе предвид дека еден 

пд давателите не ги пвпзмпжува услугите пд крајпт на 2022 гпдина ппради реставрација 

и дпппремуваое, вкупнипт брпј пд 20 кприснишки места е ущте ппмал и вп мпментпт 

изнесува 12. Пва се ппразителни брпјки, кпи укажуват на итната пптреба пд инвестиции 

вп пваа услуга пд страна на респрнптп МТСП и Владата на РСМ, какп би се задпвплиле 

минималните стандарди спгласнп ИК. 

Вп ппглед на брпјпт на услуги кпи се пбезбедени и за кплкав брпј на кприсници вп 2022 

гпдина, еднипт давател –ЈУ наведува брпјка пд 8 кприсници, пд кпи 6 деца, а другипт 8 

кприсници, пд кпи 15 услуги се пбезбедени за 5 деца, а 28 за 3 жени кприснишки. 

Давателпт-здружение наведува самп брпј на услуги и тпа 38 за жени и 18 услуги за деца. 

Ппследнипт пдгпвпр имплицира дека пвпј давател нема прецизна евиденција кпја 

разгранишува брпј на услуги пд брпј на кприсници на услугите. Сп пглед на севкупните 

спстпјби, пва се пбесхрабрувашки брпјки кпи гпвпрат за недпвплната искпристенпст и на 

пнака скудните сместувашки капацитети, какп и на итната пптреба пд влпжуваоа вп 

истите и прпмпција на уалугата вп јавнпста преку специјалнп дизајнирани јавни 

кампаои. 

Вп ппглед на струшни рабптници кпи пбезбедуваат услуги вп центрите,  најгплем брпј 

наведува давател-ЈУ, вкупнп 9 сп ппщта лиценца, пд кпи 5 спцијални рабптници, 2 

психплпзи, 1 педагпг и 1 правник. Вп другипт давател – ЈУ самп 3 струшни рабптници сп 

ппщта лиценца, меду кпи пп 1 спцијален рабптник, психплпг и правник пбезбедуваат 

услуги, щтп е ппверпдпстпен пдгпвпр пд претхпднипт, кпј се шини дека се пднесува на 

сите врабптени струшни рабптници вп центарпт за спцијална рабпта кпј ракпвпди сп 

центарпт за привремен престпј, на щтп упатуваат пдгпвприте и на следнптп пращаое. 

Здружениетп какп давател распплага сп 4 струшни, и тпа пп еден спцијалне рабптник, 
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 Објаснувашки извещтај кпн Истанбулската кпнвенција, шл.23, тпшка 135, страна 25 
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психплпг, правник и психптерапевт, кпи пак ги ппседуваат сите лиценци, и ппщта и 

специјализирана и пптврда за терапевтска едукација. При тпа, сите три даватели 

наведуваат дека струшнипт перспнал пбавува и други рабптни задаши и/или други 

спцијални услуги какп дел пд редпвната рабпта вп нивната рабптна прганизација, ппкрај 

рабптните задаши вп центарпт за привремен  престпј. Пва гпвпри за гплемипт рабптен 

тпвар на неппсредните даватели на услугата и пптребата да се врабпти дппплнителен 

струшен перспнал кпј ќе рабпти исклушивп вп центарпт за привремен престпј, какп би се 

спрешилп прпфесипналнп спгпруваое и пдлеваое на кадарпт, нп и ппвиспк степен на 

квалитет на услугата. Вп прилпг на пвпј заклушпк пдат и пдгпвприте на двата даватели 

на услугата – ЈУ кпи наведуваат дека перспналпт кпј ги пбезбедува услугите вп центрите 

за привремен престпј при ЈУ не е дпвплен за да пбезбеди квалитетни услуги и сппдветнп 

нивп и пдржуваое на стандардите на услугата. Ним им се пптребни психплпзи, 

педагпзи, спцијлани рабптници, нп и 2 шувари! Пд друга страна, иакп здружениетп какп 

давател смета дека перспналпт е дпвплен и не наведува кпи струшни прпфили би му 

биле пптребни дппплнителнп, имајќи гп предвид брпјпт на дадени услуги, сп правп се 

ппставува пращаоетп дали се истражени вистинските пптреби и димензиите на 

рабптнптп пптпваруваое на ангажиранипт перспнал.  

Два даватели на услугата – ЈУ не пбезбедуваат сппдветна прпфесипнална ппддрщка за 

перспналпт кпј ги дава услугите, сп цел защтита пд прегпруваое на рабптнптп местп 

бидејќи немаат ресурси за тпа, а здружениетп – давател пбезбедува нп недпвплнп и таа 

вклушува кпнсултација сп ппискуснп струшнп лице-ментпр, супервизија, редпвни пбуки и 

ресурси за справуваое сп стреспт и градеое птппрнпст кпн терциерна виктимизација , 

психп-спцијална ппддрщка. Пва укажува на свртенпст кпн внатрещите прганизатпрски 

ресурси, кпи имаат ппмали финасиски импликации за здружениетп. Неппхпднп е 

давателите на услугата да издвпјат, какп нефинансиски, така и финансиски средства за 

сппдветна прпфесипнална ппддрщка скрпена сппред пптребите на неппсредните 

даватели на услугата. Пптребна е ппгплема инвентивнпст и пбраќаое внимание на 

дпбрпспстпјбата на врабптените, кпе директнп влијае на квалитетпт на пбезбедените 

услуги. 

Давателите –ЈУ самте идентификуваат щтп им е пптребнп за да гп спшуваат перспналпт кпј 

пбезбедува услуги вп центарпт пд прегпруваое на рабптнптп местп, терциерна 

виктимизација и напущтаое на рабптнптп местп. Така, еднипт давател наведува пптреба 

пд струшен тим специјализиран да рабпти сп жртви на семејнп насилствп, а другипт 

наведува издвпјуваое на центарпт какп ппсебна единица преку невладин сектпр и сп 

сппдветни стандарди за рабпта вп вакви центри, прпфесипнална ппддрщка и 

специјализирани пбуки за рабпта. Пптребнп е на респрнптп министерствп да му се 

предпшат севкупните спстпјби и вистинските пптреби на давателите на услугата. 



24 
 

Вп ппглед на лепезата активнпсти ппврзани сп мпнитпринг и евалуација на услугата щтп ја 

пбезбедуваат центрите за привремен престпј, сите три даватели наведуваат дека редпвнп 

спрпведуваат евалуација на дадената услуга, ппднесуваат извещтај пд спрпведена 

евалуација на услугите, врщат следеое на реализација на индивидуалнипт план преку 

месешни средби на кприсникпт сп струшни лица,  два даватели прават ущте и прпценка на 

задпвплствптп на кприсниците, еден давател – ЈУ ущте и гпдищнп планираое на рабптата 

и бучетпт на центарпт, а здружениетп – давател ущте и активнпсти спгласнп усвпен план 

за унапредуваое на вещтините и знаеоата на врабптените, какп и дпставуавое на 

месешен извещтај за реализирана струшна рабпта за секпј кприсник. Ниту еден пд 

давателите не врщи разгледуваое, пдлушуваое и евидентираое на ппплаки и претставки 

пд кприсниците, иакп сите пвде наведени активнпсти се задплжителни спгалснп 

Правилникпт за нашинпт, пбемпт, нпрмативите и стандардите за даваое на спцијалната 

услуга за привремен престпј и за прпстпр, средства, кадри и пптребна дпкументација за 

центар за привремен престпј.3 Се шини дека давателите на услугата треба да влпжат 

дппплнителен наппр за успгласуваое сп минималните стандарди дадени вп пвпј 

правилник, какп би мпжеле да дпбијат дпзвпла за даваое на услугата, пднпснп да не се 

сппшат сп забрана за рабпта ппради неиспплнуваое на неппхпдните услпви. 

Сите три даватели на услугата имаат дпставенп Извещтај пд спрпведена евалуација на 

услугите дп МТСП, а двателите – ЈУ и дп Завпд за спцијални дејнпсти, нп нејасен е 

пдгпвпрпт на еден пд нив дека дпставува вакпв извещтај дп Центарпт за спцијални 

рабпти. Не е запазенп вп целпст закпнскптп бараое за известуваое пд страна на 

давателите и на други наведени институции. 

Сите три даватели имаат изгптвен гпдищен план за рабпта за 2023 гпдина, кпј спдржи 

пснпвни цели и активнпсти за даваое на услугите, какп и гпдищен план за пбезбедуваое 

финансиски и материјални средства за услугата/услугите кпи ги даваат вп центарпт. 

Давател – ЈУ наведува дека имаат ппбаранп финансиски средства за ренпвираое и 

ппвтпрнп враќаое вп функција на центарпт за привремен престпј сп кпј ракпвпдат, нп тпа 

се ущте не е реализиранп. Ова укажува на кпнтинуиранп немаое слух пд страна на 

респрнптп МТСП за унапредуваое на спстпјбите и услугите за жени жртви на рпдпвп-

базиранп насилствп, и ппкрај декларативните ппвеќегпдищни залпжби. 

Дпсега сите три даватели дпбиле струшна ппддрщка пд страна на ЈУ Завпд за спцијални 

дејнпсти, нп два даватели на услугата наведуваат дека дпбиваат ваква ппддрщка самп 

дпкплку ја ппбараат, дпдека еден давател наведува дека најмалку еднащ гпдищнп 

Завпдпт за спцијални дејнпсти врщи надвпрещен мпнитпринг и ппддрщка на услугата щтп 

ја пбезбедуваат. Пптребнп е ЈУ Завпд за спцијални дејнпсти ппактивнп да се вклуши вп 
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следеое на рабптата на давателите на услугата сп редпвен струшен надзпр и укажуваоа 

какп да се пдржи сппдветен квалитет на услугата. 

Вп ппглед на активнпстите щтп ги превземаат давателите за да ги прпмпвирате услугите и 

пристаппт дп истите вп нивната заедница, самп здружениетп –давател има малку 

ппщирпк дијапазпн прпмптивнп-инфпрмативни активнпсти, кпи се спстпјат пд: гпстуваоа 

на медиумите, дпсегнуваое на заедницата преку теренски прпмптивни активнпсти 

(птвпрени инфпрмативни денпви, настани на птвпренп), ушествп на трибини и дискусии, 

ппдгптпвка и дистрибуција на инфпрмативни материјални, еден давател – ЈУ ушествува на 

трибини и дискусии, дпдека другипт впппщтп нема прпмптивнп- инфпрмативни 

активнпсти. Пптребнп е давателите на услугата, а ппсебнп ЈУ, да направат ппгплеми 

наппри за прпмпција на услугата и пристаппт дп истата, спгласнп нејзинипт специфишен 

карактер. Тпа би мпжелп да се реализира и преку јавни кампаои на МТСП и сп 

кпристеое на веб страницата на МТСП. 

Кај еден давател – ЈУ пбјектпт на центарпт има два излеза какп и припд кпј пвпзмпжува 

непрешенп движеое на лице вп инвалидска кплишка, щтп е вп склад сп закпнската 

пбврска, дпдека кај другите два даватели тпа не е слушај. Пптребнп е да се ревидира 

пптребата пд пвие пбврски, бидејќи пшигледнп не сите даватели, дури ниту пние кпи се 

ЈУ ппд капата на МТСП, не се вп мпжнпст да ја исппшитуваат, щтп мпже да биде прешка 

за дпбиваое и пдржуваое на пптребните дпзвпли за даваое на услугата. Друга 

алтернатива е МТСП да им ппмпгне на давателуте преку сппдветни инвестиции да 

мпжат да ги испплнат пвие закпнски пбврски вп ппглед на прпстпрпт. 

Кај трите даватели струшните рабптници имаат заврщена пбука за рабпта сп жртви на 

семејнп насилствп, рабпта сп жртви на рпдпвп-базиранп насилствп, еден давател – ЈУ 

ущте и пбуки за рабпта сп жртви кпи злпупптребуваат наркптици, алкпхпл, лекпви или 

имаат други зависнпсти, рабпта сп лица жртви на тргпвија сп луде, рабпта сп жртви на 

сексуалнп насилствп и силуваое и за мултисектпрска институципнална рабпта; еден 

давател – ЈУ наведува дппплнителнп и пбука за рабпта сп деца жртви на рпдпвп-базиранп  

и семејнп насилствп, а давателпт-здружение наведува ущте и пбука за рабпта сп жртви 

кпи злпупптребуваат наркптици, алкпхпл, лекпви или имаат други зависнпсти, какп и 

пбука за рабпта сп ранливи жртви (пд етникуми, лица сп пппрешенпст, лица пд рурални 

средини, лгбт+ лица). Ппследниве две пбуки ги немаат ппсетуванп струшните рабптници 

пд давателите –ЈУ, а пак пбука за рабпта сп жртви сп ментални здравствени прпблеми и за 

рабпта сп стпрители на рпдпвп-базиранп насилствп немаат ппсетуванп струшните 

рабптници пд ниту еден давател на услугата. Неппхпднп е јакнеое на капацитетите, 

знаеоата и вещтините на давателите на услугата, за сите пблици на насилствп, за 

мултисектпрска спрабптка нп и за рабпта сп разлишните категприи жртви.   
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Два даватели – ЈУ наведуваат дека услугата щтп ја пбезбедуваат нема цена на шинеое, 

дпдека третипт давател-здружение наведува дека цената на шинеое е ппределена пд 

страна на МТСП. Нејаснп е какп мпже да се планираат и бараат сппдветни бучетски 

алпкации пд респрнптп МТСП дпкплку услугата нема цена на шинеое сппдветна на сите 

даватели на услугата. Пптребнп е МТСП да ппредели цена на шинеое на услугата и за 

давателите кпи се ЈУ. 

Вп ппглед на нашинпт на кпј пбезбедуваат средства за финансираое на услугите щтп ги 

нудат,  двата даватели – ЈУ наведуваат дека нивнптп целпкупнп финансираое е пд 

бучетпт на министерствптп (бучетпт на РСМ) преку вппбишаенп гпдищнп бучетираое на 

јавната устанпва. Давателпт кпј е здружение наведува дека 70% пд севкупните средства се 

пбезбедени сп финансираое на услугите сп аплицираое на јавен кпнкурс за 

пбезбедуваое на спцијални услуги пд здруженија и приватни даватели на спцијални 

услуги, дпдека 20 % се сппствени средства, а 10% се пбезбедени сп аплицираое на јавен 

ппвик за финасираое на здруженија на градани пд бучетпт на матишната Опщтина 

(бучетпт на единицата на лпкална сампуправа). Извесен, иакп недпвплен диверзитет на 

извприте на финансираое се забележува самп кај давателпт-здружение. Сп пглед на 

знашеоетп на пваа услуга, пптребнп е да се диверзифицираат и изнајдат разлишни 

извпри на финансираое на услугата, сп щтп ќе се намали финансискипт тпвар на 

респсрнптп МТСП. За таа цел, пптребни се пбуки за финансиска пддржливпст на 

меначерскипт перспнал на давателите на услугите, какп и рпдпвп-бучетски иницијативи 

сп кпи ќе се бараат и пбезбедат бучетски алпкации и пд други дпмащни и странски 

извпри. 

Така, самп делумнп е пбезбедена пдржливпста на услугата (средства за финансираое) за 

2024 гпдина кај давателпт-здружение, дпдека кај другипт давател – ЈУ не е пбезбедена 

пдржливпста за 2024, а на третипт давтел – ЈУ не му е ппзнатп тпа.  

Давателите –ЈУ не знаат кплкав изнпс на средства се пбезбедени пд наципналнипт бучет 

за финасираое на услугата вп 2023 гпдина, ниту кплку се пптрпщени вп 2022 гпдина, 

дпдека давателпт-здружение наведува изнпс пд 1.530.000 денари пбезбедени пд пвпј 

извпр и 1.320.000 пптрпщени за пваа намена вп 2022 гпдина. 

Иакп дел пд давателите на услугата (пние кпи се ЈУ) не ги знаат пбезбедените и 

пптрпщени изнпси, давателите наведуваат дека средства се трпщат за слените намени: 

закупнина за пбјектпт на центарпт (еден пдгпвпр), трпщпци за кпмуналии (три пдгпвпри), 

трпщпци за канцелариски материјали (еден пдгпвпр), плати и/или надпместпци за 

ангажман на струшни рабптници (два пдгпвпри), патни трпщпци (еден пдгпвпр), храна, 

лекпви, пблека, хигиенски средства, наменети за кприсниците на услугата(три пдгпвпри), 

а ниту еден давател не трпщел на Трпщпци за судски ппстапки (вещташеоа, такси, награди 
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за адвпкатскп застапуваое и сл.). Еден давател –ЈУ наведува дека вп 2023 гпдина немаат 

пптрпщенп средства бидејки немаат кприсници, пбјектпт на центарпт е впн функција и му 

треба ренпвираое и ппремуваое ппради ппплава и ппвеќегпдищна упптреба, истипт не е 

белен ниту пдржуван.  

Сетп пва неспмнителнп укажува на пптребата пд итен севкупен државен и ппщтествен 

инвестиципнен влпг вп пдржливпста и ппстпјуваоетп на пваа услуга, а дплгпрпшнп и на 

ппдигаое на квалитетпт и дпстапнпста на истата за жените излпжени на секакпв вид 

насилствп. 

  

ЦЕНТАР ЗА ПРИВРЕМЕН ПРЕСТПЈ НА  ЖЕНИ ЖРТВИ НА РПДПВП БАЗИРАНП/СЕМЕЈНП 

НАСИЛСТВП 

Интервентнп сместуваое вп траеое пд 24 дп 72 шаса 

 

Специјализирани услуги за привремен престпј се пбезбедуваат вп Центар за жртви на 

семејнп насилствп, центар за жртви на рпдпвп-базиранп насилствп и центар за жени 

жртви на сексуалнп насилствп и силуваое. 

Сп пвие услуги се пбезбедуваат защтита и згрижуваое вп центар за привремен престпј 

секпгащ кпга ппстпи спзнание за реална закана пп живптпт и здравјетп на жртвата или вп 

птсуствп на други ресурси за згрижуваое.  

Услугата за привремен престпј ппфаќа сместуваое, защтита, психп-спцијална ппмпщ и 

ппддрщка за жртвите кпи дпживеале насилствп или злпупптреба, сп цел надминуваое на 

спстпјбата, зајакнуваое на капацитетите и нивна спцијална интеграција вп ппщтествптп.  

Вп центарпт за привремен престпј се пбезбедува и интервентнп сместуваое на жртвите 

вп акутна спстпјба на насилствп кпга ппстпи серипзна и реална закана пп нивнипт живпт 

и здравје вп траеое пд 24 дп 72 шаса.  

Дп три ппщти и специјализирани даватели на услугата испративме пращалник, кпј се 

пднесуваще на услугата интервентнп сместуваое на жртвите вп акутна спстпјба на 

насилствп. Одгпвпр беще дпбиен пд сите три даватели, пд кпи два даватели се јавни 

устанпви - центри за спцијална рабпта пд Штип и Прилеп, а еден е граданска прганизација, 

лпциран вп Скппје. 

Два даватели - ЈУ ја пбезбедувате услугата пп  дпнесуваое на закпнпт за спрешуваое и 

защтита пд насилствп врз жени и семејнп насилствп, ппшнувајќи пд 2019 гпдина, дпдека 
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давателпт кпј е граданската прганизација пбезбедувала ваква услуга најранп, ппшнувајќи 

пд 2001 гпдина, мнпгу пред усвпјуваое на закпнпт за спрешуваое и защтита пд насилствп 

врз жени и семејнп насилствп и претхпднипт закпн, сп кпј не беа регулирани услугите за 

жени и девпјки жртви на рпдпвп-базиранп насилствп. Еден пд давателите кпј е ЈУ 

наведува дека кризнипт центар заппшнал сп рабпта, нп дпсега немале кприсници 

впппщтп. 

Пва, пд една страна, укажува дека пбезбедуваоетп на пваа услуга има традиција вп 

нащата држава кај женските градански прганизации и мпжнпст ппнатаму да се 

унапредува и ппдпбрува, спгласнп пптребите на жените жртви, нп и дека има мпжнпст 

за пренесуваоа на дпсегащните искуства на пстанатите кпи ја даваат пваа услуга пд 

непдамна, пп дпнесуваое на закпнпт за спрешуваое и защтита пд насилствп врз жени и 

семејнп насилствп. Пд друга страна, пак, нефункципнираоетп на дел пд кризните 

центри дисперзирани вп ватрещнпста, укажува на занемаруваое пд страна на 

надлежнптп Министерствп за труд и спцијална пплитика на гпрливипт прпблем сп кпј се 

сппшуваат ппвеќетп жени кпи искусиле насилствп -  немаоетп сигурнп и безбеднп 

засплнищте за себе и свпите деца, какп на дплг, така и на кратпк рпк, за време на акутнп 

насилствп и криза. 

Два даватели, пд кпи еден ЈУ, наведуваат дека ппседуваат дпзвпла за даваое услуги за 

интервентнп сместуваое, издадена спгласнп Закпнпт за спцијална защтита, а 

здружениетп-давател наведува дека дпзвплата дпбиена вп септември 2021 гпдина им 

важи за перипд пд 5 гпдини. Сепак, ппнатаму два пд давателите-ЈУ наведуваат дека не им 

е пптребна ваква дпзвпла какп јавна устанпва сп пвластуваое. Пвие пдгпвпри се 

индикативни пп пднпс на рамнпправнипт третман на сите даватели на услугата пп 

пднпс на испплнуваоетп на закпнските критериуми за вклушуваое вп системпт на 

защтита на жртвите на пвпј тип насилтвп, без пглед дали се јавни устанпви или 

градански здруженија, бидејќи ги прави пправдани спмнежите дека пд граданските 

здруженија се бара да испплнуваат и пдржуваат ппвиспки стандарди за да дпбијат 

дпзвпла и да станат лиценцирани даватели на услугата, пдкплку щтп тпа се бара пд 

јавните устанпви, кпи пп сила на закпн имаат пвластуваое какп ЈУ.  

Ппнатаму, еден пд давателите-ЈУ не дава пдгпвпри на пстанатите пращаоа ппд изгпвпр 

дека дпсега немале кприсници кпи престпјувале вп кризнипт центар. 

Вп ппглед на кприсниците на услугите на центрите, кај два даватели тпа се жени и други 

жртви на семејнп насилствп. Останатите категприи жртви, какп жртвите на рпдпвп-

базиранп насилствп, децата жртви на семејнп насилствп жените жртви на сексуалнп 

насилствп и силуваое, жртвите на тргпвија сп луде и жртвите на насилствп ппради 

сексуална приентација и рпдпв идентитет не се преппзнаени какп кприсници за кпи се 
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пбезбедува услугата кај двата даватели. Пдгпвприте укажуваат дека пвие видпви 

насилствп не се тплку шести, ппради щтп не сите жртви и/или пблици на рпдпвп-

базиранп насилствп се преппзнаени пд давателите на услугата. Пптребна е натампщна 

дпедукација на давателите на услугата за непреппзнаените и ретки видпви насилствп 

врз жени и семејнп насилствп. 

Најшест критериум кпј мпра да биде испплнет за да кприсниците ги кпристат услугите вп 

центрите кај давателите е жртвите да бидат упатени пд центар за спцијална рабпта, а 

здружениетп-давател наведува ущте дека жртва мпже да дпбие услуга акп е упатена пд 

пплициска станица, здружение или пд ппщтина (ЕЛС). Не наведуваат други критериуми, 

какп на пример да се изрешени привремени мерки за защтита пд семејнп или рпдпвп 

базиранп насилствп, да имаат статус на жртва, дпделен преку фпрмални судски ппстапки, 

да бидат евидентирани какп жртва вп ЦСР, дпкплку самите ппбараат услуга вп центарпт, 

ниту критериуми пп пднпс на впзраста, жителствптп и државјанствптп.  

Двата даватели ја пбезбедуваат услугата интегриранп, сп други српдни услуги. При тпа, 

давателпт-ЈУ наведува дека пваа услуга се пбезбедува вп физишки пдвпена прпстприја без 

мпжнпст за кпнтакт ппмеду жртвите и стпрителите. При тпа, и разлишни струшни лица ги 

даваат услугите за жртвите и за стпрителите. Пва укажува на фактпт дека давателите на 

услугата, и ппкрај лимитираните ресурси сп кпи распплагаат, сепак внимаваат на 

безбеднпсните ризици и ја прганизираат рабптата на нашин щтп гп намалува пвпј ризик 

за жртвите, нп и за перспналпт кпј ги дава услугите. 

Двата даватели вп рамки на услугата вп свпите кризни центри пбезбедуваат психп-

спцијална ппддрщка, дпдека здружениетп- давател на услугата пбезбедува ущте и 

индивидуалнп спветуваое и бесплатна правна ппмпщ. Пвде е видливп дека дел пд 

давателите на услугата немаат јаснп разбираое на кпнцептпт интегрирани услуги, 

бидејќи ппкрај сместуваоетп, защтитата и психп-спцијалната ппмпщ и ппддрщка кпи 

спгласнп закпн се пбврзани да ги пбезбедуваат вп рамки на услугата, наведуваат и 

бесплатна правна ппмпщ, щтп е веќе друг вид на сампстпјна услуга.  

Давателпт-ЈУ вп свпјпт кризен центар има перспнал пд сппдветен струшен прпфил кпј 

рабпти сп деца, дпдека давателпт-здружение нема такпв перспнал. Пптребнп е 

давателите на услугите да ги надппплнат свпите струшни кадри сп педагпзи, какп би 

мпжеле да псигураат квалитетна и сппдветна услуга за децата – жртви, нп и за да ги 

задпвалат стандардите и критериумите кпи се пптребни за да ја пбезбедуваат пваа 

услуга и на деца. Пва бара ппдгптвенпст пд МТСП да пдгпвпри на пвпј предизвик кпј е 

финансиски истп кплку и кадрпвски, а истп важи и за граданските здруженија, кпи пак 

ущте пптещкп дпадаат дп средства и струшен кадар за пваа намена. За да се ппстигне 

пваа цел, пптребнп е заппзнаваое и застапуваое кај пптенцијалните дпнатпри. 
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Кприснишките на услугата мпжат да пстанат вп кризнипт центар на давателпт- здружение 

пд 24 дп 72 шаса, а кај давателпт-ЈУ дп 3 месеци, сп мпжнпст за прпдплжуваое ущте за три 

месеци, а најмнпгу дп една гпдина, щтп пдгпвара на услугата привремен престпј вп 

центар за привремен престпј на жртви на РБН/СН. Пвпј давател сп свпјата услуга излегува 

пд рамките спгласнп закпнската регулатива, щтп сепак не е на щтета на жртвите на 

насилствп.  

Услугите кај давателпт-здружение не се дпстапни за кприсници сп билп каква 

пппрешенпст, а давателпт – ЈУ навел дека услугите се дпстапни спгласнп пптребите на 

кприсниците. Заклушпк пд пвие пдгпвпри е дека дел пд давателите на услугата имаат 

тещкптии сп ппшитуваое на закпнските пбврски, спгласнп нашелптп за 

недискриминација и прилагпдуваое на услугите за ранливите жени сп пппрешенпст. 

Пптребнп е да се надпградат капацитетите и материјалнп-технишките услпви кај сите 

даватели на услугата какп би мпжеле да ја кпристат и лица сп интелектуална, телесна и 

кпмбинирана пппрешенпст, сп пщтетуваое на вид и слепилп, сп пщтетуваое на слух и 

глувпст, сп ,ентални здравствени прпблеми, сп прпблеми сп зависнпст пд наркптици, сп 

зависнпст пд алкпхпл, какп и сп зависнпст пд лекпви.  

Вп ппглед на пгранишуваоата на правата на жените-кприснишки дпдека се сместени вп 

центрите (на пр. слпбпда на движеое, слпбпда на кпмуникации сп лица пд 

надвпрещнпста, слпбпда на рабпта итн.), и двата даватели наведуваат дека има 

пгранишуваоа, услпвени пд виспкипт ризик пп живпт, а се наведува какп пример пд 

двателпт-здружение  забраната за излез надвпр пд цантрпт, забраната за кпристеое 

мпбилни телефпни и други електрпнски уреди. Пвие пдгпвпри иакп експлицитнп не 

наведуваат други ппсерипзни пгранишуваоа, сепак упатуваат на заклушпк дека 

давателите ппставуваат ппределени пгранишиваоа на правата какп гаранција на 

безбеднпста и сигурнпста на засплнетите вп центрите, вп немпжнпст на друг, 

ппсппдветен нашин да ги псигураат истите. 

Вп ппглед на брпјнипт капацитет за истпвременп сместуваое на жени и деца вп кризните 

центри, вкупнипт брпј кприснишки места за жени варира пд најмалку 5 кај давателпт-ЈУ дп 

5 дп 7 кај давателпт-здружение, пд кпи не се предвидени места за деца. Се шини дека 

ресурсите за интервентен престпј сп кпј распплага РСМ се далеку пд дпвплни вп пднпс 

на минималнипт стандард кпј гп налагаат медунарпдните дпкументи. Вкупнипт брпј пд 

10 дп 12 кприснишки места за два релативнп гплеми регипни (меду кпи и скппскипт) се 

малку и пва се ппразителни брпјки, кпи укажуват на итната пптреба пд инвестиции вп 

пваа услуга пд страна на респрнптп МТСП и Владата на РСМ, какп би се задпвплиле 

минималните стандарди спгласнп ИК. 
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Вп ппглед на брпјпт на услуги кпи се пбезбедени и за кплкав брпј на кприсници вп 2022 

гпдина, еднипт давател –ЈУ наведува брпјка пд 1 жена кприснишка и 3 деца кприсници а 

истп тплкав е и брпјпт на услугите кпи ги дпбиле, а другипт давател-здружение наведува 

знашителен брпј кприсници, вкупнп 81, пд кпи 35 жени и 46 деца, без наведуваое на 

брпјпт на услуги. Пвие пдгпвпри имплицираат дека давателите на услугата немаат 

прецизна евиденција кпја разгранишува брпј на услуги пд брпј на кприсници на 

услугите. Сп пглед на севкупните спстпјби, пва се пбесхрабрувашки брпјки кпи гпвпрат за 

недпвплната искпристенпст и на пнака скудните сместувашки капацитети, ппсебнп кај ЈУ 

какп даватели на услугата, какп и на итната пптреба пд влпжуваоа вп истите и 

прпмпција на услугата вп јавнпста преку специјалнп дизајнирани јавни кампаои. 

Вп ппглед на струшни рабптници кпи пбезбедуваат услуги вп центрите, пдгпвпр дава самп 

давателпт кпј е здружение.  Тпј има вкупнп 6 струшни лица, пд кпи 2 спцијални рабптници 

сп специјализирана лиценца, 2 психплпзи, 1 педагпг и 1 правник, кпи немаат ниту ппщта, 

ниту специјализирана лиценца. При тпа, и двата даватели наведуваат дека струшнипт 

перспнал пбавува и други рабптни задаши и/или други спцијални услуги какп дел пд 

редпвната рабпта вп нивната рабптна прганизација, ппкрај рабптните задаши вп кризнипт 

центар. Дппплнителнп, здружениетп-давател наведува дека има 8 ангажирани лица, пд 

кпи 4 се вп редпвен рабптен пднпс, три пд нив на неппределенп и еден на ппределенп 

време, а 4 се сп ппвремен хпнпрарен ангажман. Пва гпвпри за гплемипт рабптен тпвар 

на лицата кпи се неппсредни даватели на услугата и нестабилнпста на нивнипт 

ангажман вп ппглед на защтитата на рабптнишките права и сигурнпста на рабптнптп 

местп, какп и на пптребата да се врабпти дппплнителен струшен перспнал кпј ќе рабпти 

исклушивп вп кризнипт центар, какп би се спрешилп прпфесипналнп спгпруваое и 

пдлеваое на кадарпт, нп и ппвиспк степен на квалитет на услугата.  

Двата даватели на услугата наведуваат дека перспналпт кпј ги пбезбедува услугите вп 

центрите е дпвплен за да пбезбеди квалитетни услуги и сппдветнп нивп и пдржуваое на 

стандардите на услугата. Не наведуваат дека им се пптребни психплпзи, педагпзи, 

спцијлани рабптници, или билп кпј друг струшен прпфил. Сепак, иакп здружениетп какп 

давател смета дека перспналпт е дпвплен и не наведува кпи струшни прпфили би му биле 

пптребни дппплнителнп, имајќи гп предвид брпјпт на дадени услуги и карактерпт на 

нивнипт ангажман (дел хпнпрарнп, дел на ппределенп рабптнп време), сп правп се 

ппставува пращаоетп дали се истражени вистинските пптреби и димензиите на 

рабптнптп пптпваруваое на ангажиранипт перспнал.  

Давателт на услугата - здружение пбезбедува сппдветна прпфесипнална ппддрщка за 

перспналпт кпј ги дава услугите, сп цел защтита пд прегпруваое на рабптнптп местп, и 

тпа:  кпнсултација сп ппискуснп струшнп лице-ментпр, супервизија, флексибилнп рабптнп 
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време, редпвни пбуки и ресурси за справуваое сп стреспт и градеое птппрнпст кпн 

терциерна виктимизација,  дппплнителни слпбпдни денпви и психп-спцијална ппддрщка. 

Овпј давател наведува дека им е пптребна дппплнителна финансиска ппддрщка за 

намалуваое на стреспт и прегпруваое, какп би мпжеле да гп спшуваат перспналпт кпј 

пбезбедува услуги вп центарпт пд прегпруваое на рабптнптп местп, терциерна 

виктимизација и напущтаое на рабптнптп местп. Давателпт-Ју наведува дека спгласнп 

закпнпт за спцијална защтита ЈУ Завпд за спцијална дејнпст е надлежен за струшната 

рабпта и тпј има гпдищна прпграма за сите центри за спцијална рабпта на теритпријата на 

државата, дпдека пп пднпс на другите бенефитипрпфесипналната ппддрщка се 

пбезбедува  спгласнп наципналната легислативапри тпа, не идентификува никакви 

дппплнителни пптреби за спшувуваое на стушнипт перспнал. Пва укажува на свртенпст на 

дел пд давателите кпн внатрещите прганизатпрски ресурси, кпи имаат ппмали 

финасиски импликации за здружениетп, дпдека пак ппвикуваоетп на ппстпешките 

закпнски рещенија пд страна на давателпт-ЈУ укажува дека ваква специфишна 

прпфесипнална ппддрщка сепак не се пбезбедува на перспналпт. Неппхпднп е 

давателите на услугата да издвпјат, какп нефинансиски, така и финансиски средства за 

сппдветна прпфесипнална ппддрщка скрпена сппред пптребите на неппсредните 

даватели на услугата. Пптребна е ппгплема инвентивнпст и пбраќаое внимание на 

дпбрпспстпјбата на врабптените, кпе директнп влијае на квалитетпт на пбезбедените 

услуги. Истп така, пптребнп е на респрнптп министерствп да му се предпшат севкупните 

спстпјби и вистинските пптреби на давателите на услугата, какп би се пвпзмпжила 

вистинска и дпстапна прпфесипнална ппддрщка и спрешуваое на прегпруваое на 

рабптнптп местп, терциерна виктимизација и напущтаое на рабптнптп местп. 

Вп ппглед на активнпстите ппврзани сп мпнитпринг и евалуација на услугата щтп ја 

пбезбедуваат кризните центри, давателпт-ЈУ наведува дека редпвнп ги спрпведува сите 

наведени активнпсти какп мпжни пдгпвпри, и тпа: евалуација на дадената услуга, 

прпценка на задпвплствптп на кприсниците, разгледуваое, пдлушуваое и евидентираое 

на ппплаки и претставки пд кприсниците, ппднесува извещтај пд спрпведена евалуација 

на услугите, врщи следеое на реализација на индивидуалнипт план преку месешни 

средби на кприсникпт сп струшни лица, ппдгптвува месешен извещтај за реализирана 

струшна рабпта за секпј кприсник, активнпсти спгласнп усвпен план за унапредуваое на 

вещтините и знаеоата на врабптените, какп и гпдищнп планираое на рабптата и бучетпт 

на центарпт. Давателпт-здружение пак спрпведува 4 вида активнпсти, и тпа: евалуација на 

дадената услуга, прпценка на задпвплствптп на кприсниците, ппднесува извещтај пд 

спрпведена евалуација на услугите и врщи гпдищнп планираое на рабптата и бучетпт на 

центарпт. Сите пвде наведени активнпсти се задплжителни спгласнп Правилникпт за 

нашинпт, пбемпт, нпрмативите и стандардите за даваое на спцијалната услуга за 

привремен престпј и за прпстпр, средства, кадри и пптребна дпкументација за центар за 
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привремен престпј и пстанатите ппдзакпнски акти кпи гп регулираат лиценцираоетп.4 Се 

шини дека некпи пд давателите на услугата треба да влпжат дппплнителен наппр за 

успгласуваое сп здплжителните минималните стандарди дадени вп пвпј правилник, 

какп би мпжеле да  дпзвпја пдржат дпзвплата за даваое на услугата, пднпснп да не се 

сппшат сп забрана за рабпта ппради неиспплнуваое на неппхпдните услпви. 

Двата даватели на услугата имаат дпставенп извещтај пд спрпведена евалуација на 

услугите дп МТСП и дп Завпд за спцијални дејнпсти, а двателпт-здружение ущте и дп 

ппщтината и дп Град Скппје. Не е запазенп вп целпст закпнскптп бараое за известуваое 

пд страна на давателите и на други надлежни институции, какп на пример центарпт за 

спцијлана рабпта. 

И двата даватели имаат изгптвен гпдищен план за рабпта за 2023 гпдина, кпј спдржи 

пснпвни цели и активнпсти за даваое на услугите, какп и гпдищен план за пбезбедуваое 

финансиски и материјални средства за услугата/услугите кпи ги даваат вп центарпт.  

Давателпт-ЈУ наведува дека најмалку еднащ гпдищнп Завпдпт за спцијални дејнпсти врщи 

надвпрещен мпнитпринг и ппддрщка на услугата щтп ја пбезбедуваат, дпдека давателпт-

здружение не дпбил струшна ппддрщка пд страна на ЈУ Завпд за спцијални дејнпсти. 

Пптребнп е ЈУ Завпд за спцијални дејнпсти ппактивнп да се вклуши вп следеое на 

рабптата на давателите на услугата сп редпвен струшен надзпр и укажуваоа какп да се 

пдржи сппдветен квалитет на услугата. 

Вп ппглед на активнпстите щтп ги превземаат давателите за да ги прпмпвирате услугите и 

пристаппт дп истите вп нивната заедница, самп здружениетп –давател има најщирпк 

дијапазпн прпмптивнп-инфпрмативни активнпсти, кпи се спстпјат пд: пласираое детални 

инфпрмации и спдржини за услугата на спцијалните мрежи на прганизацијата, 

ппставуваое гпдищни извещтаи за пбезбедените услуги на мрежите, гпстуваоа на 

медиумите, дпсегнуваое на заедницата преку теренски прпмптивни активнпсти 

(птвпрени инфпрмативни денпви, настани на птвпренп), ушествп на трибини и дискусии, 

ппдгптпвка и дистрибуција на инфпрмативни материјални.  Давателпт – ЈУ ушествува на 

трибини и дискусии,  гпстува на медиумите и дистрибуира прпмптивни материјали. 

Пптребнп е ЈУ какп даватели на услугата да направат ппгплеми наппри за прпмпција на 

услугата и пристаппт дп истата, спгласнп нејзинипт специфишен карактер. Тпа би 

мпжелп да се реализира и преку јавни кампаои на МТСП и сп кпристеое на веб 

страницата на МТСП, нп и вп спрабптка сп лпкални женски прганизации и други 

даватели на услуги за жени жртви на насилствп. 

                                                           
4
 Службен весник на РСМ бр. 91 пд 26.04.2021 гпдина 
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Кај еден давател – ЈУ пбјектпт на центарпт има припд кпј пвпзмпжува непрешенп движеое 

на лице вп инвалидска кплишка, за разлика пд давателпт-здружение шиј пбјект нема вакпв 

припд, нп и пбјектите и на двата даватели немаат два излеза щтп е предвиенп какп 

закпнската пбврска и услпв за дпбиваое дпзвпла за рабпта. Пптребнп е да се ревидира 

пптребата пд пвие пбврски предвидени вп ппдзакпнски акт, бидејќи пшигледнп не сите 

даватели, дури ниту пние кпи се ЈУ ппд капата на МТСП, не се вп мпжнпст да ги 

исппшитуваат, щтп мпже да биде прешка за дпбиваое и пдржуваое на пптребните 

дпзвпли и пвластуваоа за даваое на услугата. Пва секакп мпже да ги пбесхрабри 

пптенцијалните даватели на услугата пд пбезбедуваое на дпзвпла за рабпта, нп секакп 

знаши дека за здруженијата и за ЈУ не важат истите правила вп реалнпста. Друга 

алтернативна мпжнпст за надминуваое на пвпј прпблем е МТСП да им ппмпгне на 

давателуте преку сппдветни инвестиции да мпжат да ги испплнат пвие закпнски 

пбврски вп ппглед на прпстпрпт. 

Кај двата даватели на услугата струшните рабптници имаат заврщена пбука за рабпта сп 

жртви на семејнп насилствп, рабпта сп жртви на рпдпвп-базиранп насилствп, а давателпт 

– ЈУ ущте и пбуки за рабпта сп стпрители на РБН и СН, какп и за мултисектпрска 

институципнална рабпта. Ниту еден пд двата даватели не наведува дека струшнипт 

перспнал заврщил пбука за рабпта сп деца жртви на рпдпвп-базиранп и семејнп 

насилствп, пбука за рабпта сп жртви кпи злпупптребуваат наркптици, алкпхпл, лекпви или 

имаат други зависнпсти, пбука за рабпта сп ранливи жртви (пд етникуми, лица сп 

пппрешенпст, лица пд рурални средини, лгбт+ лица), пбука за рабпта сп жртви сп 

ментални здравствени прпблеми, пбука за рабпта сп жртви на сексуалнп насилствп и 

силуваое, ниту пбука за рабпта сп лица жртви на тргпвија сп луде. Неппхпднп е јакнеое 

на капацитетите, знаеоата и вещтините на давателите на услугата, за сите пблици на 

насилствп, за мултисектпрска спрабптка нп и за рабпта сп разлишните категприи жртви.   

Двата даватели наведуваат дека цената на услугата щтп ја пбезбедуваат е ппределена пд 

страна на МТСП. Нејаснп е какп мпже да се планираат и бараат сппдветни бучетски 

алпкации пд респрнптп МТСП дпкплку услугата нема цена на шинеое сппдветна на сите 

даватели на услугата, сп пглед на нивнипт статус – дали се ЈУ или здружение. Пптребнп 

е МТСП да ппредели цена на шинеое на услугата и за давателите кпи се ЈУ, какп би се 

креирале сппдветни пплитики, мерки и бучети за унапредуваое на услугата. 

Вп ппглед на нашинпт на кпј пбезбедуваат средства за финансираое на услугите щтп ги 

нудат,  давателпт – ЈУ наведува дека нивнптп целпкупнп финансираое е пд бучетпт на 

министерствптп (бучетпт на РСМ) преку вппбишаенп гпдищнп бучетираое на јавната 

устанпва. Давателпт кпј е здружение наведува дека 50% пд севкупните средства се 

пбезбедени преку прпектнп финансираое сп дпнатпрски средства, 7% се пбезбедени сп 
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аплицираое на јавен ппвик за финасираое на здруженија на градани пд бучетпт на 

матишната Опщтина (бучетпт на единицата на лпкална сампуправа), 3% сп дпнации пд 

бизнис сектпрпт и 40% пд игри на среќа-лптарија, какп друг нашин. Извесен, иакп 

недпвплен диверзитет на извприте на финансираое се забележува самп кај давателпт-

здружение. Сп пглед на знашеоетп на пваа услуга, пптребнп е да се диверзифицираат и 

изнајдат разлишни извпри на финансираое на услугата, сп щтп ќе се намали 

финансискипт тпвар на респсрнптп МТСП. За таа цел, пптребни се пбуки за финансиска 

пддржливпст на меначерскипт перспнал на давателите на услугите, какп и рпдпвп-

бучетски иницијативи сп кпи ќе се бараат и пбезбедат бучетски алпкации и пд други 

дпмащни и странски извпри. 

Така, самп делумнп е пбезбедена пдржливпста на услугата (средства за финансираое) за 

2024 гпдина кај давателпт-здружение, дпдека кај другипт давател – ЈУ вп целпст е 

пбезбедена пдржливпста за 2024 гпдина. 

Двата даватели на услугата не наведуваат кплкав изнпс на средства се пбезбедени пд 

наципналнипт бучет за финасираое на услугата вп 2023 гпдина, ниту кплку се пптрпщени 

вп 2022 гпдина. Пва укажува, ппвтпрнп, на пптребата давателите на услугите да пбратат 

ппгплемп внимание на финансиите и финансиската перспектива и пдржливпст на 

услугата, щтп мпже да се реализира и преку сппдветни пбуки за таа намена. 

Иакп давателите на услугата не ги знаат пбезбедените и пптрпщени изнпси, давателите 

наведуваат дека средства се трпщат за слените намени: закупнина за пбјектпт на центарпт 

(еден пдгпвпр пд ЈУ), трпщпци за кпмуналии (два пдгпвпри), трпщпци за канцелариски 

материјали (два пдгпвпри), плати и/или надпместпци за ангажман на струшни рабптници 

(два пдгпвпри), патни трпщпци (еден пдгпвпр), храна, лекпви, пблека, хигиенски средства, 

наменети за кприсниците на услугата (еден пдгпвпр), а ниту еден давател не трпщел за 

судски ппстапки (вещташеоа, такси, награди за адвпкатскп застапуваое и сл.).  

Сетп пва неспмнителнп укажува на пптребата пд итен севкупен државен и ппщтествен 

инвестиципнен влпг вп пдржливпста и ппстпјуваоетп на пваа услуга, а дплгпрпшнп и на 

ппдигаое на квалитетпт и дпстапнпста на истата за жените излпжени на секакпв вид 

насилствп. 
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Спветувалищте за рабпта сп жени жртви на рпдпвп базиранп/семејнп насилствп, деца 

жртви на рпдпвп базиранп/семејнп насилствп и/или жртви на семејнп насилствп 

 

Услугата спветуваое ппфаќа психп-спцијална ппддрщка, спветуваое и третман на жени 

жртви на рпдпвп-базиранп насилствп, деца жртви на рпдпвп-базиранп насилствп и жртви 

на семејнп насилствп. Оваа услуга се пбезбедува вп спветувалищте (спветувалищте за 

рабпта сп жени жртви на рпдпвп базиранп/семејнп насилствп). 

Дп 14 ппщти и специјализирани даватели на услугата испративме пращалник, кпј се 

пднесуваще на услугата спветуваое на жртвите вп Спветувалищте за рабпта сп жени 

жртви на рпдпвп базиранп/семејнп насилствп, деца жртви на рпдпвп базиранп/семејнп 

насилствп и/или жртви на семејнп насилствп. Одгпвпр беще дпбиен пд щест даватели, пд 

кпи три даватели се јавни устанпви - центри за спцијална рабпта пд Штип, Прилеп и 

Тетпвп, а три даватели се градански прганизации, лпцирани вп Штип, Куманпвп и 

Кавадарци. 

Еден пд давателите – ЈУ има пдгпвпренп незнашителен брпј пращаоа, нп сумарнп 

наведува дека не ппстпи спветувалищте за рабпта сп жени жртви на рпдпвп 

базиранп/семејнп насилствп, деца жртви на рпдпвп базиранп/семејнп насилствп и/или 

жртви на семејнп насилствп, а спветпдавната рабпта ја рабпти струшнипт тим вп ЦСР. 

Наведува дека имаат ппсебна прпстприја кпја се напда пдделнп пд ЈУ ЦСР и кпја служи и 

за спветуваое на стпрители, сп тпа щтп, щтпм ппшнат сп рабпта, и жртвите и стпрителите 

ќе бидат ппвикувани вп истата прпстприја нп вп разлишни денпви. При тпа, разлишни 

лиценцирани струшни лица ги пбезбедуваат спветувалищните услиги за жртви и за 

стпрители и тие не се истите кпи рабптат вп струшнипт тим за семејнп насилствп вп 

ЈУМЦСР. 

Спветувалищтата вп рамки на сите даватели на услугата, сп исклушпк на Спветувалищтетп 

при ЈУМЦСР Прилеп, ппшнале сп рабпта пп дпнесуваое на закпнпт за спрешуваое и 

защтита пд насилствп врз жени и семејнп насилствп, така щтп кај два даватели 

спветувалищтата ппшнале сп рабпта вп 2019 гпдина, а кај давателите-здруженија вп 2021, 

2022 и вп 2023 гпдина. 

Еден пд давателите-здруженија ппседува дпзвпла за даваое услуги за спветуваое, сп 

перипд на важеое 5 гпдини, дпдека давател-ЈУ наведува дека дпзвплата за врщеое на 

рабпти пд спцијлана защтита ја имаат спгласнп Закпнпт за спцијлана защтита. 

Вп ппглед на дпзвплата за даваое услуги пд спцијална защтита (за даваое услуги на 

спветуваое), два пд давателите на услугата-ЈУ кпи пдгпвприле на пва пращаое, какп 
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пришина ппради кпја не пбезбедиле дпзвпла наведуваат дека не им е пптребна ваква 

дпзвпла бидејќи се јавна устанпва сп пвластуваое; два даватели - здруженија наведуваат 

дека пришина ппради кпја не пбезбедиле дпзвпла е немпжнпста да пбезбедат финансиска 

пдржливпст на услугата (нема ппддрщка пд лпкална сампуправа, МТСП, дпнатпри за 

врабптуваое на спцијлен рабптник и психптерапевт), а еднипт пд нив ущте наведува дека 

не се вп мпжнпст да ги испплнат нпрмативите и стандардите вп ппглед на неппхпдните 

струшни рабптници (кадри) и вп пднпс на прпстпрпт, а и не се заинтересирани за 

лиценцираое ппд актуелните, неппвплни услпви вп ппглед на финасираоетп на услугата 

пд страна на МТСП. Ова укажува на нееднаквипт третман на јавните устанпви и 

здруженијата какп даватели на услугата, вп ппглед на стекнуваоетп сп дпзвпла за даваое 

услуги. Пд ЈУ не се бара да испплнуваат стрпги критериуми и да пбезбедат дпзвпла за да 

ппшнат сп рабпта, дпдека тпкму стрпгите закпнски критериуми се прешка за 

здруженијата да се вклушат вп системпт на спцијална защтита и да аплицираат за 

дпбиваое дпзвпла. Пптребнп е МТСП да ги ревидира критериумите дадени вп  

Правилникпт за нашинпт, пбемпт, нпрмативите и стандардите за даваое на спцијалната 

услуга за привремен престпј и за прпстпр, средства, кадри и пптребна дпкументација за 

центар за привремен престпј и пстанатите ппдзакпнски акти кпи гп регулираат 

лиценцираоетп5 пп пднпс на неппхпднипт струшен кадар и прпстпрпт, какп и 

дплгпрпшнп да алпцира сппдветни бучетски средства за ппвеќегпдищна ппддрщка на 

здруженијата вп прпцеспт на лиценцираое. 

Вп ппглед на кприсниците на услугите на спветувалищтата, кај 4 пд 5 даватели тпа се жени 

жртви на рпдпвп - базиранп насилствп; кај 4 пд 5 даватели се и деца жртви на рпдпвп - 

базиранп насилствп; а кај 4 даватели пд кпи 2 даватели-ЈУ кприсници се жртви на семејнп 

насилствп. Еден пд давателите-ЈУ не ги преппзнава вп свпјпт пдгпвпр жените и децата 

жртви на рпдпвп - базиранп насилствп, а еден давател –здружение не ги преппзнава 

жртвите на семејнп насилствп. 

Штп се пднесува дп критериумите кпи мпра да бидат испплнети за да се дпбијат услугите 

вп спветувалищтетп, еден давател –ЈУ наведува дека е пптребнп да се изрешени 

привремени мерки за защтита пд семејнп или рпдпвп базиранп насилствп, да имаат 

статус на жртва, дпделен преку фпрмални судски ппстапки и да бидат евидентирани какп 

жртва вп ЦСР; 4 даватели пд кпи 2 се ЈУ наведуваат дека е пптребнп упатуваое пд центар 

за спцијална рабпта, два даватели-здруженија наведуваат упатуваое пд пплициска 

станица, здружение или пд ппщтина (ЕЛС), три даватели-здруженија наведуваат ущте 

дека граданин мпже да дпбие спветуваое и на сппственп бараое сп склушен дпгпвпр за 

даваое на услугата.  Други критериуми, какп щтп се впзраст, жителствп или државјанствп  
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не се наведуваат. Невппбишаенп е щтп давателите кпи се ЈУ не пвпзмпжуваат 

спветувалищни услуги дпкплку граданите самите ппбараат услуга вп спветувалищтетп, 

бидејќи закпнпт не предвидува правни прешки за тпа, дури и пстава на слпбпдната вплја 

на жените жртви да ппбараат билп кпј вид на услуги пд давателите на услуги.  

 

Еден давател – здружение за пбезбедува услугата сампстпјнп, а 4 даватели пд кпи 2 ЈУ ја 

пбезбедуваат услугата интегриранп сп други српдни услуги. При тпа, пд ЈУ кпи ја 

пбезбедуваат услугата интегриранп, еден пд давателите ги пбезбедува услугите вп 

физишки пдвпен прпстприи без мпжнпст за кпнтакт ппмеду жртвите и стпрителите, дпдека 

друг давател – ЈУ наведува дека има една ппсебна прпстприја кпја се напда пдделнп пд ЈУ 

ЦСР и кпја служи и за спветуваое на стпрители, сп тпа щтп, щтпм ппшнат сп рабпта, и 

жртвите и стпрителите ќе бидат ппвикувани вп истата прпстприја нп вп разлишни денпви. 

Еден давател – ЈУ не пдгпвприл на пва пращаое.  

 

Вп ппглед на струшните лица кпи ги пбезбедуваат услугите, еден давател-ЈУ наведува дека 

делумнп исти струшни лица даваат услуги и за жртвите и за стпрителите, а два даватели – 

ЈУ наведуваат дека разлишни струшни лица даваат услуги и за жртвите и за стпрителите. 

Пва укажува на фактпт дека не сите даватели на услугата, кпи се ЈУ, ги следат и 

испплнуваат закпнски предвидените критериуми вп ппглед на прпстпрпт вп кпј се врщи 

спветуваоетп и вп ппглед на струшнипт спветувалищтен кадар, щтп вп ризик пд напад 

на безбеднпста ги става не самп жртвите, туку и врабптените, врз кпи пада и гплем дел 

пд тпварпт на спцијалната рабпта. Пптребнп е МТСП еднаквп да ги третира сите 

даватели на услугата, без пглед на тпа дали се ЈУ или не, и за таа цел да ги ревидира 

критериумите дадени вп  Правилникпт за нашинпт, пбемпт, нпрмативите и стандардите 

за даваое на спцијалната услуга за привремен престпј и за прпстпр, средства, кадри и 

пптребна дпкументација за центар за привремен престпј и пстанатите ппдзакпнски акти 

кпи гп регулираат лиценцираоетп6 пп пднпс на минималните прпстпрни критериуми и 

пп пднпс на кадарпт, вп спрабптка сп заинтересираните здруженија и ЈУ кпи дпсега 

пбезбедувале услуги или сакаат да се вклушат, нп и дплгпрпшнп да алпцира сппдветни 

бучетски средства за ппвеќегпдищна ппддрщка на здруженијата вп прпцеспт на 

лиценцираое 

 

Вп ппглед на видпт на спветуваое щтп се пбезбедува вп спветувалищтата, сите 5 даватели 

пбезбедуваат психп-спцијална ппддрщка и индивидуалнп спветуваое, 4 даватели ущте и  

психп-спцијален третман, 3 даватели групнп спветуваое, 3 даватели-здруженија ущте и 

бесплатна правна ппмпщ и кариернп спветуваое. Давателите – ЈУ не ја преппзнаваат 
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бесплатната правна ппмпщ, ниту екпнпмскптп јакнеое на жртвите, щтп спада вп 

нивнипт редпвен ппус на рабптни задаши.  

 

Запращани дали вп спветувалищтетп има перспнал пд сппдветен пбразпвен прпфил кпј 

рабпти сп деца, 3 даватели на услугата пптврдуваат дека имаат, а еден нема сппдветен 

пбразпвен прпфил кпј рабпти сп деца. Пптребнп е да се зајакнат перспналните 

капацитети на сите даватели на услугата за рабпта сп деца сп врабптуваое на пбушени 

педагпзи, без исклушпк, бидејќи ппинаку би знашелп дека се занемаруваат децата какп 

жртви на директнп и индиректнп насилствп. 

 

Четири даватели на услугата наведуваат дека кприсниците мпжат да ги кпристат услугите 

вп спветувалищтетп без временскп пгранишуваое, а самп еден давател-ЈУ наведува дека 

тпа е спгласнп времетраеоетп дефиниранп вп прпграмата за услугата за спветуваое, без 

да наведе за кплкав перипд услугите се дпстапни на кприсниците. Непгранишенипт 

пристап дп услугата укажува на тпа дека ппвеќетп даватели на услуги немаат сппствени 

прпграми за услугата за спветуваое, щтп е еден пд мнпгуте услпви за дпбиваое на 

дпзвпла за врщеое рабпти пд спцијална защтита за давателпт на услугата, спгласнп 

Правилникпт за ппблиските услпви и критериуми, пптребната дпкументација, 

пбразецпт на бараоетп за дпбиваое дпзвпла за врщеое рабпти пд спцијална защтита, 

нашинпт и ппстапката за издаваое и пдземаое на дпзвпла за врщеое рабпти пд 

спцијална защтита и нашинпт на впдеое на евиденцијата на лиценцирани даватели на 

спцијални услуги7. Дел пд пвие даватели , кпи немаат ваква прпграма, се ЈУ кпи се 

пвластени, еден давател е лиценциран  и веќе ја пбезбедуваат услугата. 

Еден давател – ЈУ не дава пдгпвпр на пращаоетп за дпстапнпста на услугите вп 

спветувалищтетп за жени сп разлишни видпви пппрешенпст или зависнпст, дпдека другипт 

давател-ЈУ наведува дека услугите се дпстапни спгласнп пптребите на кприсниците, щтп 

иакп нејасен пдгпвпр, не се кпси сп закпнската пбрска за прилагпдуваое на услугите на 

давателите на услугите спгласнп пптребите на ранливите жени сп пппрешенпст. Еден пд 

давателите – здруженија ја пбезбедува услугата за жени сп сите наведени пппрешенпсти и 

зависнпсти, без исклушпк; кај еден давател –здружение услугите се дпстапни за кприсници 

сп телесна пппрешенпст, пщтетуваое на вид и слепилп, какп и сп прпблеми сп зависнпст 

пд наркптици, алкпхпл и лекпви, дпдека третипт давател-здружение, кпн пвие пдгпвпри 

ги дпдава ущте и кприсниците сп интелектуална и кпмбинирана пппрешенпст и сп 

пщтетуваое на слух и глувпст, нп не и за кприсници сп ментални здравствени прпблеми и 

прпблеми сп зависнпст пд наркптици, алкпхпл и лекпви. Пптребнп е сите даватели на 
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услугите да ги зајакнат сппствените капацитети и сппдветнп да ја прилагпдуваат 

услугата за да не се пкарактеризира нивнптп ппстапуваое какп дискриминатпрскп и 

исклушувашкп за жртвите сп билп каква пппрешенпст, кпи имаат закпнски и уставни 

гаранции за тпа. Неспмненп е дека ппмпщта и ппддрщката пд МТСП и ЈУ ЗСД, нп и 

вклушуваое на градански здруженија шии целни групи се лицата сп пппрешенпст и 

зависнпсти, какп би се надминал пвпј предизвик и би се унапредиле спстпјбите, ќе биде 

ппвеќе пд пптребна. 

Сите даватели на услугата наведуваат кплку услуги пбезбедиле и за кплкав брпј на 

кприсници вп 2022 гпдина. Така, пбезбедени се 363 услуги за (пд три даватели кпи 

наведуваат брпј на услуги за жени) за ппвеќе пд 150 жени (пд 4 даватели кпи наведуваат 

брпј на кприсници жени) и 7 деца кприсници, без да наведат брпј на услуги за нив (пд 3 

даватели кпи наведуваат брпј на услуги за деца). Ваквата евиденција, кпја брпи деца 

какп кприсници нп не брпи услуги кпи им се пбезбедени се шини дека не е вп целпст 

спгласнп правилникпт за нашинпт, пбемпт, нпрмативите и стандардите за даваое на 

спцијалната услуга за привремен престпј и за прпстпр, средства, кадри и пптребна 

дпкументација за центар за привремен престпј и пстанатите ппдзакпнски акти кпи гп 

регулираат лиценцираоетп, кпј ја уредува евиденцијата вп пбем и нашин на впдеое. 

Пптребнп е впеднашуваое на евиденцијата кај сите даватели на услугата спгласнп 

минимумпт ппставен вп гпренаведенипт правилник, сп цел да се пбезбедат леснп 

дпстапни, пбјективни и прецизни ппдатпци врз пснпва на кпи ќе се креираат адекватни 

мерки, активнпсти и пплитики пд пбласта.  

Самп трите даватели-здруженија наведуваат брпј на струшни рабптници пд наведени 

струшни прпфили кпи пбезбедуваат услуги вп спветувалищтетп. Два даватели имаат пп 

еден спцијален рабптник, правник и психптерапевт, кпи кај еднипт давател имаат 

специјализирани лиценци и пптврда за терапевтска едукација, а кај другипт самп 

правникпт има ппщта лиценца, а психптерпевтпт има пптврда за терапевтска едукација. 

Овпј давател има ущте и кариерен спветник без лиценца. Третипт давател има психплпг, 

кпј е и психптерапевт, сп ппщта лиценца и пптврда за терапевтска едукација, три 

правници пд кпи 2 сп правпсуден испит, еден педагпг без лиценца. 

Кај пвие три даватели-здруженија, перспналпт претежнп е ангажиран хпнпрарнп. Така, 

вкупнп се ангажирани 13 струшни лица, пд кпи 10 сп дппгпвпр за ппвременп ангажираое 

(хпнпрарнп), а самп 3 се врабптени на ппределенп време. Пва се неппвплни ппдатпци 

кпи гпвпрат за непривлешнпста на ангажманпт кај давателите на услугите, кпи не мпжат 

да ппнудат и пбезбедат врабптуваое на струшните лица вп редпвен рабптен пднпс какп 

најдпбра трудпвп-правна ппција кпја би привлекла и задржала струшен кадар. Пва 

претставува еден пд најзнашајните ризици за пдржливпста на услугата, на здруженијата 
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какп даватели на услуги вп системпт, нп и предизвик за здружеијата кпи сакаат дппрва 

да се вклушат. Услпвите за лиценцираое бараат струшните лица да се вп редпвен 

рабптен пднпс какп би се дпбила дпзвплата за даваое спцијални услуги, щтп неспмненп 

е ущте една, знашајна прешка за сппнуваое. 

Давателите на услуги-ЈУ, кпи пбезбедуваат некплку услуги интегриранп, беа запращани 

дали струшнипт перспнал, кпј директнп ги пбезбедува услугите вп спветувалищтетп, 

пбезбедува и други ппщти, спцијални услуги за други градани вп други спцијални ризици 

(пр.права пд спцијална защтита и сл.). При тпа, нивнипт пдгпвпр беще единствен: 

струшнипт перспнал пбезбедува и други спцијални услуги какп дел пд редпвната рабпта вп 

ЦСР, ппкрај рабптните задаши вп спветувалищтетп. Тпа упатува на заклушпкпт за гплемипт 

рабптен тпвар на струшните лица кпи неппсреднп ги даваат услугите и нивна 

прекумерна излпженпст на терциерна виктимизација, нещтп за кпе надлежните МТСП и 

ЈУ ЗСД малку размислуваат и, схпднп на тпа, не превземаат сппдветни мерки за да се 

спреши прпфесипналнп спгпруваое. 

Еден давател – ЈУ наведува дека спветувалищтетп нема кппрдинатпр, дпдека 

спветувалищтетп на еден давател – здружение има кппрдинатпр кпј не ппседува ппщта 

лиценца, а спветувалищтата на два даватели-здруженија имаат кппрдинатпр, кпј не е 

спцијален рабптник или психплпг. И пвде препвладува щаренпликпст вп пдгпвприте, щтп 

укажува дека не сите даватели на услугата, ппсебнп пние кпи интегриранп пбезбедуваат 

3 или ппвеќе услуги, гп ппшитуваат предвиденптп пп пднпс на кадарпт вп Правилникпт 

за нашинпт, пбемпт, нпрмативите и стандардите за даваое на услугите на спветуваое и 

за прпстпр, средства, кадри и пптребната дпкументација за спветувалищте8. Пптребнп е 

да се ревидираат услпвите пп пднпс на кадарпт вп наведенипт правилник сп цел да 

мпжат да бидат пстварени пд щтп ппгплем брпј пптенцијални и ппстпешки даватели на 

услуги. 

Три пд петте даватели науслуги наведуваат дека врабптенипт/ангажиранипт перспнал е 

дпвплен за да пбезбеди квалитетни услуги, сппдветнп нивп и пдржуваое на стандардите 

на услугата, а два даватели сметаат дека нивнипт перспнал не е дпвплен за да се ппстигне 

тпа. Самп еден давател-здружение наведува дека им е пптребнп најмалку ущте пп еден 

спцијлане рабптник, правник, кариерен спветник и административен асистент. 

Два даватели –здруженија пбезбедуваат сппдветна прпфесипнална ппддрщка за 

перспналпт кпј ја дава услугата, сп цел защтита пд прегпруваое на рабптнптп местп, нп вп 

недпвплен вид и пбем, дпдека 2 даватели немаат ресурси за да пбезбедат сппдветна 

прпфесипнална ппддрщка. Еден давател-ЈУ наведува дека ЈУ ЗСД е надлежен за струшната 
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рабпта, а се пствруваат и други бенефити спгласнп наципналната легислатива. Пвие 

пдгпвпри, заеднп сп претхпдните кпи се пднесуваат на шпвешките ресурси и струшни 

рабптници вп спветувалищтата, гпвпрат дека сеущте е ниска свеста кај давателите на 

услуги какп рабптпдавци за пптребата пд влпжуваое вп дпбрпспстпјбата на 

врабптените, ппсебнп на пние кпи се излпжени на терциерна виктимизација, ппради 

щтп птсуствуваат разлишни видпви на прпфесипнална ппмпщ и ппддрщка за 

врабптените. 

Од пние кпи пдгпвприле дека пбезбедуваат прпфесипналната ппддрщка, таа вклушува:  

кпнсултација сп ппискуснп струшнп лице-ментпр,  супервизија,   бенефиции вп ппглед на 

висината на надпместпците, дпдатпци на плата за излпженпст на виктимизација и сл,  

редпвни пбуки и ресурси за справуваое сп стреспт и градеое птппрнпст кпн терциерна 

виктимизација, психп-спцијална ппддрщка и платени физишки/сппртски активнпсти ( пп 

еден пдгпвпр), какп и мпжнпсти за релаксација, пднпснп намалуваое на стреспт, 

флексибилнп рабптнп време, дппплнителни слпбпдни денпви и гпдищен пдмпр вп 

ппдплгп траеое пд редпвнптп (пп два пдгпвпри). Внатрещен надзпр не е ппција за 

прпфесипнална ппддрщка вп спветувалищтетп на ниту еден давател на услугата. Еден 

давател-ЈУ наведува дека ЈУ ЗСД има гпдищна прпграма за сите центри за спцијална 

рабпта вп државата, при щтп најверпјатнп смета дека пваа устанпва преку прпграмата за 

ппшетна и кпнтимуирана едукација на струшните лица пвпзмпжува и пбуки и ресурси за 

справуваое сп стреспт и градеое птппрнпст кпн терциерна виктимизација. 

 

Два пд давателите-здруженија наведуваат дека им се пптребни, пред се, финансии  за да 

гп спшуваат перспналпт кпј пбезбедува услуги вп спветувалищтетп пд прегпруваое на 

рабптнптп местп, терциерна виктимизација и напущтаое на рабптнптп местп. Тие се 

бпрат да пбезбедат минимална плата, щтп влијае демптивирашки акп се имаат предвид 

пптребните квалификации, степен напбразпвание, искуства, знаеоа и сл. Освен 

ппдплгпрпшна финансиска и институципнална ппддрщка, неппхпден им е дппплнителен 

перспнал, ппкрај ппстпешкипт.  

 

Пвие пдгпвпри самп гп пптврдуваат претхпднипт заклушпк, нп мпже да се размислува 

дека МТСП и ЈУ ЗСД треба да преземат сппдветни мерки за справуваое сп пвпј 

предизвик кај давателите на услугите, вп спрабптка и спгласнп пптребите на давателите 

на услугите и нивнипт струшен кадар кпј неппсредп дава услуги. Неппхпднп е МТСП да 

алпцира бучетски средства за дплгпрпшна финансиска ппддрщка на давателите на 

услугата, какп инвестиција вп спцијалните услуги за жртви на насилствп врз жени и 

семејнп насилствп. 
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Давателите наведуваат дека редпвнп спрпведуваат низа мерки и активнпсти ппврзани сп 

мпнитпринг и евалуација на услугата, и тпа: евалуација на дадената услуга (пет даватели),  

прпценка на задпвплствптп на кприсниците (три даватели), ппднесуваат извещтај пд 

спрпведена евалуација на услугите (три даватели), разгледуваое, пдлушуваое и 

евидентираое на ппплаки и претставки пд кприсниците (два даватели), следеое на 

реализацијата на индивидуалнипт план преку месешни средби на кприсникпт сп струшни 

лица вп ЦСР (два даватели),  месешен извещтај за реализирана струшна рабпта за секпј 

кприсник  (три даватели),  гпдищнп планираое на рабптата и бучетпт на спветувалищтетп 

(три даватели) и активнпсти спгласнп усвпен план за унапредуваое на вещтините и 

знаеоата на врабптените (два даватели). Пвие активнпсти се задплжителни за 

давателите на услугата кпи имаат или сакаат да пбезбедат дпзвпла за даваое на пваа 

услуга, а спгласнп шл.12 пд Правилникпт за нашинпт, пбемпт, нпрмативите и стандардите 

за даваое на услугите на спветуваое и за прпстпр, средства, кадри и пптребната 

дпкументација за спветувалищте9. Нивнптп неиспплнуваое претстанпси ризик пд 

губеое на дпзвплата за рабпта или немпжнпст за стекнуваое сп истата, нп упатува на 

мпжен заклушпк дека лицата кпи се ангажирани вп спветувалищтетп се препптпварени 

сп разлишен вид рабптни задаши и задплженија, па, вп недпстатпк на сппдветен и 

административен перспнал, ги ценат пвие пбврски за ппмалку важни пд нивната 

примарна рабптна задаша – психп-спцијалната ппмпщ и ппддрщка. Пптребнп е да се 

ревидираат пвие задплженија за давателите на услугите и истите да се ппеднпстават пп 

фпрма и временска динамика за реализиација, па и да се спрпведе административна 

гиљптина дп најнеппхпдна мпжна рамка. 

Четири даватели наведуваат дека имаат дпставенп извещтај пд спрпведена евалуација на 

услугите, и тпа:  дп МТСП (два даватели-ЈУ), дп Опщтината (ЕЛС) (два даватели-

здруженија), дп Завпд за спцијални дејнпсти (два даватели-ЈУ). И пва е ппдзакпнска 

пбврска за давателите на услугата, па се шини сппдветнп сите да ја ппшитуваат, бидејќи е 

важна за унапредуваое на услугата и пбезбедуваое на виспк квалитет на истата. 

Три даватели имаат изгптвен гпдищен план за рабпта за 2023 гпдина, кпј спдржи пснпвни 

цели и активнпсти за даваое на услугата. 

Четири даватели имаат изгптвенп гпдищен план за пбезбедуваое финансиски и 

материјални средства за услугата/услугите за 2023 гпдина. 

Еден давател нема ниту гпдищен план за рабпта за 2023 гпдина, ниту гпдищен план за 

пбезбедуваое финансиски и материјални средства. 
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Два даавтели кпи се ЈУ дпсега дпбиле струшна ппддрщка пд страна на ЈУ Завпд за 

спцијални дејнпсти, најмалку еднащ гпдищнп кпга Завпдпт за спцијални дејнпсти врщи 

надвпрещен мпнитпринг и ппддрщка на услугата щтп ја пбезбедуваат. Останатите трпјца 

даватели кпи се здруженија немаат дпбиенп ваква ппддрщка пд ЈУ ЗСД. Иакп 

надлежнпстите на ЗСД се пднесуваат на давателите на услуги кпи се лиценцирани, сепак 

пптребнп е да се впсппстави кпнтинуирана спрабптка и сп нелиценцираните даватели 

кпи не се ЈУ, а сп цел да се стават на распплагаое и исцрпнп да се кпристат капацитетите 

и ресурсите на ЗСД. 

Вп ппглед на активнпстите щтп давателите ги превземаат за да ги прпмпвираат услугите и 

пристаппт дп истите вп нивната заедница, најшестп давателите ушествуваат на трибини и 

дискусии и дистрибуираат инфпрмативни материјали (пет пдгпвпри), шетири пд нив 

гпстуваат на медиумите,  пп три даватели пласираат детални инфпрмации и спдржини за 

услугата/те на спцијалните мрежи на нивната прганизација и ппдгптвуваат инфпрмативни 

материјали, а најреткп давателите ја дпсегнуваат заедницата преку теренски прпмптивни 

активнпсти (птвпрени инфпрмативни денпви, настани на птвпренп). Ниту еден пд 

давателите не ппставува гпдищни извещтаи за пбезбедените услуги на мрежите. Наща 

преппрака би била да давателите на услугите кпи се јавни устанпви и сп пппгранишени 

мпжнпсти за прпмпција на услугата, пвие прпмптивнп-инфпрмативни активнпсти ги 

реализираат сп ппмпщ и ппддрщка на лпкалните градански прганизации вп мнпгу 

ппщирпк пбем и ппразлишен вид. 

 

Објектите на спветувалищтата на три даватели имаат припд кпј пвпзмпжува непрешенп 

движеое на лице вп инвалидска кплишка, дпдека кај два даватели (еден здружение, а 

еден ЈУ) немаат вакпв припд. Заеднп сп пбврската за давателите на некпи услуги, какп 

щтп се щелтрите и кризните центри, пбјектите да имаат два излеза, пвие две пбврски се 

важни за дпстапнпста на услугата за сите градани без дискриминација, какп и за 

безбеднпста на кприсниците и на перспналпт, нп вп пракса занаат да бидат тещкп 

пстварливи услпви, шие неиспплнуваое мпже да резултира сп немпжнпст да се дпбие и 

пдржи дпзвплата за рабпта. Пптребнп е да се ревидираат и впеднашат бараоата и 

критериумите кпи се бараат пд давателите на сите услуги наведени вп Закпнпт за 

спрешуваое и защтита пд насилствп врз жени и семејнп насилствп, без разлика дали се 

ЈУ, здруженија или друг вид на даватели на услуги. Мпже да се предвидат други, 

задплжителни нашини на кпи да се пбезбеди услугата за лица сп пппрешенпст без да се 

намали нејзинипт квалитет, ппсебнп вп време на щирпкп распрпстранета електрпнска 

кпмуникација. 

 

Најшести пбуки кпи сите даватели наведуваат дека ги заврщиле струшните рабптници се 

пбука за рабпта сп жртви на семејнп насилствп и пбука за рабпта сп жртви на рпдпвп-
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базиранп насилствп, а пптпа следуваат пбуки за  рабпта сп жртви кпи злпупптребуваат 

наркптици, алкпхпл, лекпви или имаат други зависнпсти (три даватели), за рабпта сп 

ранливи жртви (пд етникуми, лица сп пппрешенпст, лица пд рурални средини, лгбт++ 

лица), за рабпта сп лица жртви на тргпвија сп луде, за рабпта деца жртви на рпдпвп-

базиранп и семејнп насилствп, за мултисектпрска институципнална рабпта (два даватели), 

најреткп пбука за рабпта сп стпрители на рпдпвп-базиранп насилствп, а ниту еден давател 

не наведува пбука за рабпта сп жртви сп ментални здравствени прпблеми. Неппхпднп е 

струшните рабптници да ппсетат вакви пбуки сп цел да ги згплемат и унапредат свпите 

капацитети, знаеоа и вещтини за рабпта, а преппрашанп е ЈУ ЗСД да вклуши вп свпјата 

едукациска прпграма и вакви пбуки какп задплжителни, на пснпвнп и напреднп нивп. 

 

Два даватели на услугата наведуваат дека услугата има цена на шинеое кпја е ппределена 

пд страна на МТСП, кпе нпси пдлука за цената на шинеое на гпдищнп нивп и истата е 

дпстапна и јавнп пбјавена на веб-станицата на МТСП. Три даватели немаат ппределенп 

цена на шинеое. Пва упатува дека давателите на услугата самите немаат пдреденп 

сппствена цена на свпите услуги на шинеое, щтп е преппрашливп да гп направат, какп би 

мпжеле да ги планираат свпите услуги на гпдищнп нивп вп секпј пд ппсебните аспекти 

кпи ја спшинуваат цената на шинеое. Тпа е предуслпв за финансиска независнпст и 

пдржливпст на давателите и на услугите вп системпт, независнп вп кпј сектпр рабптат, 

т.е дали се јавни устанпви или други видпви даватели.   

 

Давателите кпи се јавни устанпви пбезбедуваат средства за финансираое на услугите щтп 

ги нудат пд еден единствен извпр, а тпа е бучетпт на министерствптп (бучетпт на РСМ) 

преку вппбишаенп гпдищнп бучетираое на јавната устанпва. Давателите – здруженија вп 

најгплем прпцент, кпј варира пд 50% дп 90%, прпектнп се финансираат; ппнатаму вп 

расппн пд 5% дп 50% се финансираат сп аплицираое на јавен кпнкурс за пбезбедуваое на 

спцијални услуги пд здруженија и приватни даватели на спцијални услуги, 5% се 

сппствени средства, а еден давател вп целпст се финансира сп аплицираое на јавен ппвик 

за финасираое на здруженија на градани пд бучетпт на матишната Опщтина (бучетпт на 

единицата на лпкална сампуправа). Еднплишни се извприте на финансираое и 

зависнпста пд бучетските алпкации кпи ќе ги направи на гпдищнп нивп МТСП или 

единицата за лпкална сампуправа, какп и пд дпнатпрската вплја. Пва укажува на 

немпжнпста за унапредуваое и развпј на услугите и на нивните даватели, дпкплку вп 

иднина да се направат закпнски мпжнпсти за диверзификација на извприте на 

финансираое на услугите и за ЈУ какп даватели, какп щтп таа мпжнпст ја имаат 

здруженијата и други физишки и правни лица кпи пбезбедуваат спцијални услуги. 

Пптребна е кпнтинуирана и дплгпрпшна ппддрщка на давателите на услуги вп пвпј 

прпцес на ушеое и стекнуваое вещтини за пддржливпст. 
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Одржливпста на услугата (средства за финансираое) за 2024 гпдина е пбезбедена вп 

целпст кај самп еден давател, кпј не наведува ппдатпци за изнпспт на средствата кпи се 

пбезбедени пд наципналнипт бучет за финасираое на услугата вп 2023 гпдина, ниту пак 

за средствата пптрпщени за пбезбедуваое на услугата вп 2022 гпдина. Два даватели 

наведуваат дека самп делумнп ја имаат пбезбеденп пдржливпста вп 2024 гпдина, кај еден 

давател нема пдржливпст, а еден давател не знае да се изјасни пп пва пращаое. 

 

Четири даватели не наведуваат ппдатпци за изнпспт на средствата кпи се пбезбедени пд 

наципналнипт бучет за финасираое на услугата вп 2023 гпдина, ниту пак за средствата 

пптрпщени за пбезбедуваое на услугата вп 2022 гпдина, иакп два давтели се јавни 

устанпви, шиј дпминантен извпр на средства е тпкму наципналнипт бучет. Еден давател 

здружение наведува дека нема кпристенп вакви средства. 

Најшестп, средства за пбезбедуваое на услугата се трпщат за следните намени: пп пет 

пдгпвпри  закупнина за пбјектпт на спветувалищтетп и за трпщпци за кпмуналии 

(електришна енергија, впдпснабдуваое, услуги за станбен управител, интернет), пп шетири 

пдгпвпри за трпщпци за канцелариски материјали, какп и за плати и/или надпместпци за 

ангажман на струшни рабптници. Не се трпщат средства за патни трпщпци и  за хигиенски 

средства. 

 

Сетп пва неспмненп укажува на пптребата пд итен севкупен државен и ппщтествен 

инвестиципнен влпг вп пдржливпста и ппстпјуваоетп на пваа услуга, сп ппсебен фпкус 

на јакнеое на севкупните прганизациски, перспнални и финансиски капацитети на 

давателите на услугата вп наспка на нивнп псампстпјуваое вп системпт на спцијлана 

защтита.  

 

 

СПВЕТУВАЛИШТЕ ЗА ПСИХП-СПЦИЈАЛЕН ТРЕТМАН НА СТПРИТЕЛИ НА СЕМЕЈНП 

НАСИЛСТВП 

 

 

Спветувалищтетп за психп-спцијален третман на стпрители на семејнп насилствп ја 

изврщува изрешената привремена мерка за защтита пд насилствп врз жени и семејнп 

насилствп спгласнп шлен 58 став 1 тпшка 8 пд Закпнпт за спрешуваое и защтита пд 

насилствп врз жени и семејнп насилствп – задплжителнп ппсетуваое спветувалищте за 

стпрители на насилствп врз жени и семејнп насилствп. Рабптата на пвпј тип на 

спветувалищте не претставува услуга за жени жртви на насилствп и семејнп насилствп, нп 
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е пд исклушителнп знашеое какп нпв сервис кпј има за цели: спрешуваое на насилнптп 

пднесуваое на стпрителите; впсппставуавое на сампкпнтрпла кај стпрителпт над свпите 

емпции и пднесуваое, за да стпрителпт стекне увид вп сппственптп насилнп пднесуваое 

и да прифати пдгпвпрнпст за истптп; ушеое на спцијални вещтини сп кпи стпрителпт мпже 

да гп прпмени свпетп пднесуваое и усвпјуваое на ненасилнни пбрасци на пднесуваое, 

какп и прпмена на вреднпстите вп семејните пднпси.  

Пращалник за пбезбедуваое на услугата психп-спцијален третман на стпрители на 

семејнп насилствп вп спветувалищте испративме дп  псум даватели на услугата, а 

дпбивме пдгпвпр пд три даватели на услугата, кпи се јавни устанпви центри за спцијлана 

рабпта лпцирани вп три ппщтини вп истпшен, пплпщки и пелагпниски регипн. 

Самп еден пд пвие даватели на услугата ја пбезбедува истата. Останатите два даватели на 

услугата не ја пбезбедуваат, па еден пд нив не дава пдгпвпр на пращалникпт, а другипт 

наведува дека спветувалищтетп ппшналп сп рабпта вп 2023 гпдина, нп дпсега суд не 

изрекпл задплжителнп ппсетуваое спветувалищте за стпрители на насилствп врз жени и 

семејнп насилствп какп привремена мерка за защтита пд семејнп и рпдпвп-базиранп 

насилствп, ппради щтп немале кприсници и практишнп, немале ниту искуствп сп 

пбезбедуваое на пваа услуга. Овпј давтел наведува дека прпстприите на спветувалищтетп 

за стпрители се делат сп спветувалищтетп за жени жртви на семејнп и рпдпвп-базиранп 

насилствп и се лпцирани пдделнп пд прпстприите вп кпи се пдвива редпвната рабпта на 

ЈУМЦСР. Ппшнувајќи пд 01.11.2023 гпдина имаат две лиценцирани струшни лица за рабпта 

сп стпрители, и пвие струшни рабптници не пбезбедуваат услуги за жени жртви, пднпснп 

не се вклушени вп рабптата на струшнипт тим вп ЦСР. 

 

Два даватели наведуваат дека услугата ппшнале да ја пбезбедуваат пп дпнесуваое на 

закпнпт за спрешуваое и защтита пд насилствп врз жени и семејнп насилствп, пд 2023 

гпдина, а еден пд нив наведува дека перипдпт за кпј имаат дпзвпла е спгласнп Закпнпт за 

спцијлана защтита. Ова е кпнтрадиктпрен пдгпвпр, бидејќи веќе на следнптп пращаое 

истипт давател наведува дека не им е пптребна дпзвпла за даваое на услуги вп 

спцијланата защтита бидејќи се јавна устанпва сп пвластуваое. 

 

Овпј давател ги ппищува кприсниците на услугите на спветувалищтетп какп стпрители на 

насилствп врз жени и/или семејнп насилствп, на кпи сп судска пдлука им е изрешена 

привремена мерка на защтита задплжителнп да ппсетуваат спветувалищте за стпрители 

на насилствп врз жени и семејнп насилствп. Услугата не се пбезбедува за стпрители пп 

нивнп сппственп бараое, ниту на стпрители на насилствп врз жени и/или семејнп 

насилствп на кпи сп судска пдлука им е изрешена пбврска при защтитен надзпр за услпвна 

псуда – ппсетуваое на прпграма за рабпта сп псуденици за кривишни дела стпрени при 

врщеое на семејнп насилствп, какп ниту на стпрители на насилствп врз жени или семејнп 
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насилствп упатени пд Центар за спцијална рабпта. Треба да се размисли дали е мпжнп да 

се искпристат раципналнп ресурсите сп кпи ќе распплагаат пвие спветувалищта вп 

иднина, пткакп пптпплнп и гепграфски рамнпмернп ќе се впсппстават, за цели на 

пенитенцијарната казнена пплитика, пднпснп вп спветувалищтата да се изврщува и 

мерка защтитен надзпр за услпвна псуда – ппсетуваое на прпграма за рабпта сп 

псуденици за кривишни дела стпрени при врщеое на семејнп насилствп, кпја се 

изрекува пд страна на кривишен суд вп кривишни ппстапки спгласнп кривишнипт 

закпник.  

 

Единствен критериум кпј мпра да бидат испплнет за да кприсниците се вклушат вп 

прпграмата на спветувалищтетп е судпт да изрекпл привремени мерки за защтита пд 

семејнп или рпдпвп базиранп насилствп - задплжителнп  да ппсетува спветувалищте за 

стпрители на насилствп врз жени и семејнп насилствп. Пптребнп е да се ревидираат 

мпжнпстите за вклушуваое вп прпграмата на спветувалищтетп вп наспка да се згплеми 

ппфатпт на целната група, па вклушуваоетп вп прпграмата да биде слпбпднп и ма 

бараое на стпрителпт сп склушен Дпгпвпр за ушествп вп психп-спцијален третман на 

стпрители на насилствп врз жени и семејнп насилствп, какп и сп упатуваое пд 

прпбациска служба при Управа за изврщуваое на санкции. 

 

Бидејќи услугата за психп-спцијален третман на стпрители на семејнп насилствп ја 

пбезбедуваат интегриранп сп други српдни услуги за жртви на рпдпвп- базиранп, 

насилствп врз жени и семејнп насилствп, спветувалищтетп на пвпј давател е вп прпстприи 

кпи се физишки пдвпени без мпжнпсти за кпнтакт меду стпрителите и жртвите, сп щтп 

ризикпт пд загрпзуваое на безбеднпста и сигурнпста, какп на жртвите, така и на 

неппсредните даватели на услугата, е ублажен вп минимални рамки. Вп прилпг на пваа 

кпнстатација пди и пдгпвпрпт дека разлишни струшни лица даваат услуги за жртвите и за 

стпрителите, нп пва укажува дека се впделп сметка за рабптнптп пптпваруваое на 

неппсредните даватели на услугата, какп и на нивната защтита пд прекумернп 

излпжуваое на терциерна виктимизација и прпфесипналнп прегпруваое. 

 

Вп ппглед на видпт на спветуваое, спветувалищтетп пбезбедува, психп-спцијална 

ппддрщка, индивидуалнп спветуваое, групнп спветуваое. Сите видпви спветуваоа се 

предвидени вп Прпграма за психпспцијален третман, сп утврден брпј на средби, вп кпј 

првите шетири се рабпти индивидуалнп, а пптпа групна рабпта дп заврщуваое на 

третманпт. 

 

Вп спветувалищтетп има перспнал пд сппдветен пбразпвен прпфил кпј рабпти сп деца. 
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Кприсниците мпжат да ги кпристат услугите вп спветувалищтетп спгласнп времетраеоетп 

дефиниранп вп прпграмата за услугата за спветуваое, најдплгп 6 месеци. 

 

Давателпт не наведува дали услугите вп спветувалищтетп се дпстапни за кприсници-

стпрители сп разлишни видпви на пппрешенпст и зависнпст пд наркптици, алкпхпл и 

лекпви. Пва е важен аспект за рабптата на спветувалищтетп, бидејќи изискува ппсебни 

знаеоа и кпмпетенции пд неппсредните даватели на услугата, какп би се ппстигнал 

задпвплителен пдгпвпр пд психп-спцијланипт третман на лица сп пппрешенпсти и 

зависнпсти, нп и не би билп прешка за исклушуваое на пвпј вид стпрители пд пристап дп 

услугата. 

  

Пращаоетп за брпјпт на стпрители-кприсници кпи дпбиле услуги вп 2022 гпдина не  

епдгпвпренп бидејќи пвпј давател ппшнал сп рабпта вп 2023 гпдина, па мпже да се 

заклуши дека иакп пвие спветувалищта беа впсппставени пд страна на МТСП мнпгу 

ппранп, ущте вп 2021 гпдина, сепак истите не биле функципнални и реалнп не ја 

пбезбедувале услугата. 

Давателпт не наведува кплку струшни рабптници пд релевантните струшни прпфили 

пбезбедуваат услуги вп спветувалищтетп, нп наведува дека струшнипт перспнал на 

спветувалищтетп пбезбедува и други спцијални услуги какп дел пд редпвната рабпта вп 

ЦСР, ппкрај рабптните задаши вп спветувалищтетп. Пва наведува на заклушпк дека 

перспналните капацитети сп кпи распплага спветувалищтетп за стпрители се базираат на 

севкупните капацитети на центарпт за спцијална рабпта, щтп би билп прпблематишен 

аспект вп иднина, кпга пваа услуга целпснп ќе биде впсппставена, развиена и ппщирпкп 

дпстапна. 

 

Иакп пвпј давател интегриранп пбезбедува три српдни услуги, сепак наведува дека 

спветувалищтетп нема кппрдинатпр (спцијален рабптник или психплпг) сп ппщта лиценца 

за врщеое на рабпти кај давателпт на услуги на спветуваое. Иакп пваа услуга не е за 

жени, па фпрмалнп правнп запазени се закпнските пбврски за кппрдинатпр на 

спветувалищтата за жени  спгласнп Правилникпт за нашинпт, пбемпт, нпрмативите и 

стандардите за даваое на услугите на спветуваое и за прпстпр, средства, кадри и 

пптребната дпкументација за спветувалищте10, сепак, бидејќи еден центар за спцијлана 

рабпта ги ракпвпди двете спветувалищта и центарпт за интервентнп сместуваое, 

пптребнп е да се назнашат сппдветни лица кпи ќе гп кппрдинираат пбезбедуваоетп на 

сите услуги. На пвпј нашин ппефикаснп ќе се ракпвпдат, управуваат и кппрдинираат 

услугите. 

                                                           
10

 Службе весник на РСМ бр.84 пд 16.04.2021 гпдина 
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Давателпт смета дека врабптенипт/ангажиранипт перспнал е дпвплен за да пбезбеди 

квалитетни услуги и сппдветнп нивп и пдржуваое на стандардите на услугата, па не 

наведува пптреба пд дппплнителни струшни прпфили. 

Запращан дали пбезбедува сппдветна прпфесипнална ппддрщка за перспналпт кпј ја дава 

услугата, сп цел защтита пд прегпруваое на рабптнптп местп, давателпт наведува дека 

пваа ппддрщка ја пбезбедува ЈУ Завпд за спцијлани дејнпсти, кпј спгласнп закпнпт за 

спцијална защтита е надлежен за струшната рабпта, а пп пднпс на другите бенефити, 

давателпт не излегува надвпр пд рамките ппставени сп наципналната легислатива. 

Ппнатаму, не наведува щтп тпшнп ппфаќа таа прпфесипнална ппддрщка, нп се ппвикува на 

гпдищната прпграма на ЈУ Завпд за спцијлана рабпта, најверпјатнп алудирајќи на 

пснпвната и кпнтинуирана едукација на струшните кадри щтп ја пбезбедува ЗСД. Имајќи ја 

предвид закпнската регулатива пп пднпс на пва пращаое, мпже да се заклуши дека 

прпфесипнална ппддрщка за перспналпт кпј ја дава услугата се дава вп рудиметиран и 

минимален пблик, спсема недпвплнп. Пптребнп е да се истражат пришините ппради кпи 

се маргинализира пва пращаое кпе е пд круцијланп знашеое за дпбрпспстпјбата и 

птппрнпста на неппсредните даватели на услугата, а мпже да влијае врз перспналните 

капацитети на давателпт на услугата и квалитетпт не самп на услугите щтп ги 

пбезбедува, туку и на целпкупната редпвна рабпта вп спцијланата защтита, акп се има 

предвид дека пвие лица даваат и други спцијални услуги какп дел пд редпвната рабпта 

вп ЦСР, ппкрај рабптните задаши вп спветувалищтетп. 

Немаоетп свест за знашеоетп на дпбрпспстпјбата, птппрнпста и защтитата на 

перспналпт е пшигледна пд тпа щтп давателпт на услугата не наведува щтп им е пптребнп 

за да гп спшуваат перспналпт кпј пбезбедува услуги вп спветувалищтетп пд прегпруваое 

на рабптнптп местп, терциерна виктимизација и напущтаое на рабптнптп местп. 

Пптребнп е МТСП и ЈУ ЗСД да ги преиспитаат и препбмислат ппстпјните пплитики и 

практики пп пднпс на пваа димензија пд пбезбедуваоетп на услугите, кпја е мпжеби и 

најважна, вп сппредба сп другите неппхпдни услпви, какп прпстпр, дпкументација, 

ппрема и сл. Важнп е и да се ппдигне свеста кај давателите на услугите какп 

прганизации кпи псвен щтп треба и натаму да развиваат перспнализирана 

прпфесипнална пппдрщка, треба да впведат и развијат и прганизациска, ппщирпка 

ппддрщка за свпите врабптени, бидејќи хплистишкипт пристап ветува најдпбри 

резултати вп пдржливпста на услугата, впппщтп. 

Овпј давател наведува дека редпвнп спрпведува низа мерки и активнпсти ппврзани сп 

мпнитпринг и евалуација на услугата, и тпа: евалуација на дадената услуга, нп не 

ппднесува извещтај пд спрпведена евалуација на услугите; ппнатаму спрпведува 

разгледуваое, пдлушуваое и евидентираое на ппплаки и претставки пд кприсниците, ја 
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следи реализацијата на индивидуалнипт план преку месешни средби на кприсникпт сп 

струшни лица вп ЦСР, изгптвува месешен извещтај за реализирана струшна рабпта за секпј 

кприсник и врщи гпдищнп планираое на рабптата и бучетпт на спветувалищтетп. Не 

прави прпценка на задпвплствптп на кприсниците, ниту реализира  активнпсти спгласнп 

усвпен план за унапредуваое на вещтините и знаеоата на врабптените. 

Иакп на претхпднптп пращаое давателпт не наведува дека ппднесува извещтај пд 

спрпведена евалуација на услугите, пращан ппкпнкретнп кпму ппднесува вакпв извещтај, 

наведува дека дпсега има дпставенп дп МТСП и дп Завпд за спцијални дејнпсти. Ова е 

кпнтрадиктпрен пдгпвпр, нп мпра да се наппмене дека спгласнп правилникпт 

дпставуваоетп на извещтај пд спрпведена евалуација на услугите за жени жртви на 

насилствп врз жени и семејнп насилствп дп низа институции е задплжителп, па ваква 

пбврска и пракса треба да се предвиди и за спветувалищтата за стпрители, какп би се 

пбезбедиле пбјективни, целпсни ппдатпци врз пснпва на кпи би се креирале пплитики, 

практики и мерки за унапредуваое на услугата, нп и системпт впппщтп. 

 

Давателпт наведува дека има изгптвен гпдищен план за рабпта за 2023 гпдина, кпј спдржи 

пснпвни цели и активнпсти за даваое на услугата, какп и гпдищен план за пбезбедуваое 

финансиски и материјални средства за услугата/услугите щтп ја/ги пбезбедувате за 2023 

гпдина. 

 

Дпсега давателпт на услугата дпбил струшна ппддрща пд страна на ЈУ Завпд за спцијални 

дејнпсти и тпа најмалку еднащ гпдищнп, кпга  Завпдпт за спцијални дејнпсти врщи 

надвпрещен мпнитпринг и ппддрщка на услугата/те щтп ја/ги пбезбедуваат. 

 

Давателпт наведува дека превзема некплку активнпсти за да ја/ги прпмпвирате 

услугата/те и пристаппт дп истата/те вп свпјата заедница? , и тпа: гпстуваоа на 

медиумите, ушествп на трибини и дискусии, какп и дистрибуција на инфпрмативни 

материјални. Наща преппрака би била да давателите на услугите пвие прпмптивнп-

инфпрмативни активнпсти ги реализираат сп ппмпщ и ппддрщка на лпкалните 

градански прганизации вп мнпгу ппщирпк пбем и ппразлишен вид. 

 

Објектпт на спветувалищтетп на пвпј давател има припд кпј пвпзмпжува непрешенп 

движеое на лице вп инвалидска кплишка, нп нема два излеза. Пвие две пбврски се 

важни за дпстапнпста на услугата за сите градани без дискриминација, какп и за 

безбеднпста на кприсниците и на перспналпт, нп вп пракса занаат да бидат тещкп 

пстварливи услпви, шие неиспплнуваое мпже да резултира сп немпжнпст да се дпбие и 

пдржи дпзвплата за рабпта. Пптребнп е да се ревидираат и впеднашат бараоата и 
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критериумите кпи се бараат пд давателите на сите услуги наведени вп Закпнпт за 

спрешуваое и защтита пд насилствп врз жени и семејнп насилствп, без разлика дали се 

ЈУ, здруженија или друг вид на даватели на услуги. 

 

Давателпт наведува дека струшните рабптници имаат заврщена пбука за рабпта сп 

стпрители на рпдпвп-базиранп и семејнп насилствп, за рабпта сп жртви на семејнп 

насилствп, за рабпта сп жртви на рпдпвп-базиранп насилствп и за мултисектпрска 

институципнална рабпта. Други пбуки какп пбука за рабпта сп жртви на сексуалнп 

насилствп и силуваое, за рабпта сп лица жртви на тргпвија сп луде, за рабпта сп жртви кпи 

злпупптребуваат наркптици, алкпхпл, лекпви или имаат други зависнпсти,  за рабпта сп 

ранливи жртви (пд етникуми, лица сп пппрешенпст, лица пд рурални средини, лгбт++ 

лица), за рабпта сп жртви сп ментални здравствени прпблеми, за рабпта деца жртви на 

рпдпвп-базиранп и семејнп насилствп, струшните рабптници немаат заврщенп. Неппхпднп 

е струшните рабптници да ппсетат вакви пбуки сп цел да ги згплемат и унапредат свпите 

капацитети, знаеоа и вещтини за рабпта, а преппрашанп е ЈУ ЗСД да вклуши вп свпјата 

едукациска прпграма и вакви пбуки какп задплжителни, на пснпвнп и напреднп нивп. 

 

Давателпт на услугата наведува дека услугата има цена на шинеое кпја е ппределена пд 

страна на МТСП, кпе нпси пдлука за цената на шинеое на гпдищнп нивп и истата е 

дпстапна и јавнп пбјавена на веб-станицата на МТСП. Пва упатува дека давателите на 

услугата самите немаат пдреденп цена на свпите услуги на шинеое, щтп е преппрашливп 

да гп направат, какп би мпжеле да ги планираат свпите услуги на гпдищнп нивп вп секпј 

пд ппсебните аспекти кпи ја спшинуваат цената на шинеое. Тпа е предуслпв за 

финансиска независнпст и пдржливпст на давателите и на услугите вп системпт.   

 

Давателпт пбезбедува средства за финансираое на услугите щтп ги нуди пд еден 

единствен извпр, а тпа е бучетпт на министерствптп (бучетпт на РСМ) преку вппбишаенп 

гпдищнп бучетираое на јавната устанпва. Пваа скуднпст вп извприте на финансираое и 

зависнпста пд бучетските алпкации кпи ќе ги направи на гпдищнп нивп МТСП укажува 

на немпжнпста за унапредуваое и развпј на услугите, демптивиранпст и апатишнпст вп 

ппглед на некпи ппамбиципзни планпви и прпграми. Се предлага вп иднина да се 

направат закпнски мпжнпсти за диверзификација на извприте на финансираое на 

услугите и за ЈУ какп даватели, какп щтп таа мпжнпст ја имаат здруженијата и други 

физишки и правни лица кпи пбезбедуваат спцијални услуги. 

Одржливпста на услугата (средства за финансираое) за 2024 гпдина е пбезбедена вп 

целпст кај пвпј давател. Истипт не наведува ппдатпци за изнпспт на средствата кпи се 

пбезбедени пд наципналнипт бучет за финасираое на услугата вп 2023 гпдина, ниту пак 

за средствата пптрпщени за пбезбедуваое на услугата вп 2022 гпдина. 
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Наведува дека средства за пбезбедуваое на услугата се трпщат за следните намени: 

закупнина за пбјектпт на спветувалищтетп, трпщпци за кпмуналии (електришна енергија, 

впдпснабдуваое, услуги за станбен управител, интернет), трпщпци за канцелариски 

материјали, какп и за плати и/или надпместпци за ангажман на струшни рабптници. Не се 

трпщат средства за патни трпщпци и  за хигиенски средства. 

 

Сетп пва неспмненп укажува на пптребата пд итен севкупен државен и ппщтествен 

инвестиципнен влпг вп пдржливпста и ппстпјуваоетп на пваа услуга, сп ппсебен фпкус 

на јакнеое на севкупните прганизациски, перспнални и финансиски капацитети на 

давателите на услугата вп наспка на нивнп псампстпјуваое, щтп дплгпрпшнп ќе впди кпн 

намалуваое на брпјпт на слушаи преку прпмена на светпгледпт на стпрителите и сп тпа 

на нивнптп пднесуваое, нп и кпн ппдигаое на квалитетпт и ефектпт пд пстанатите 

услуги за жените излпжени на секакпв вид насилствп. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


